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Oftmene peatükk. 

Neli arwamist harilikkude murdudega. 

Esimene ring. 

I. Gttewalmistamine. 

a. Murdude sünnitamine, lugemine ja Kirjutamine. 
b. Alandamise ülesanded. 

(Lehekülg 7. — Nr. 1-12.) 
1) 3, (2, 4, 1, 5) jalga. 
2) 8, (9, 10, 1) tolli. 
3) 4. (12. 2, 10, 1, 9) wersokit. 
4) 4. (12, 5, 15. 14, 3) naela. 
5) 5, (25, 30, 12, 1, 14) naela. 
6) 8, (24, 20, 15,.30) loodi. -
7) 32, (8, 56, 48, 4, 10) karnitsat. 
8) 20, (18, 16, 14, 13) poognat. 
9) 25, (75, 70, 45, 6, 96) kop. 

10) 25, (48. 18, 50, 45) minutit. 
11) 250, (400, 490, 105, 34, 119) raudsüloa. 
12) 12, (1, 63. 80, 130) • tolli. 

li. Kokkuarwamine. 

söehelülst 8. '-- Nr. 1 ja 2.) 

i) 2/2 (J); V»; 2/5; %\ %; V5;
 4/5; % (i); 5A d ) ; 

lil AO-
2) 'A? A» A» 79» AJ J % (1)» AO» "AO* 
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(Lehekülg 8. - Nr. 3 - 8 . ) 
3) 2 % ; 5 % ; 8 % (9); 1 7 % ; 12 ' / , , ; 102/2 (11); 8 " / „ . 
4) 95/o» « « / « ; 1 8 " / , , ; 17% (18); 85»/,. 

5) Jaagul oli 34/IO rbl.; mõlematel ühtekokku 5%o rbl. 
6) a) 10% 2 aastat; b) 1 » / , , aasta pärast; d) 1% 2 aasta 

pärast. 
7) Kõigil kokku oli 4 tosinat ehk 48 sulge. B ostis 4 sulge 

enam kui A; D ostis 14 fulgc enam kui A; D ostis 
10 sulge enam kui B. 

8) 7 kraadi. 

III. Maha -a rwamine . 
(Lehekülg 9. - Nr. 1 - 1 0 . ) 

1\ 3/ . 3/ . 3/ . 4/ . 4/ . 4/ . 7/ 

2) 8 ' / , ; 4»/„; 12; 18 ' / , ; 1 3 % ; 24V15-
3) '/,; '/«; ' / ,! 2»/4; 4 ' / , ; » ' / , ; 7V°; I3V.0. 
4) 3>/2; 4 % ; 4s/«! 7 ' / , ; 9»/,,; 19»/,,; 27%. 

5) Vi. 6) V, 7) % 
5/ 8/ 11/ 

/9 /15 /18 

4Vl2 3/5 IV2 
75A2 2V12 8% 
63/4- ._274- 2%. 

8) 1 % . ( 2 % , 4 ^ 0 , 51ö/25) rbl. 
9) 2 % , (±%, l2/6) tosinat, ehk 32, (22, 16) muna, ehk 

16, (11, 8} paari. 
10) Peetril oli 3V10 rbl. ehk 3 rbl. 70 kop.; Hansul oli 2 rbl. 

«v. Kaswatamine. 
(Lehekülg 10. - Nr. 1-8.) 

1\ 3/ . 4/ . 2/ . 5/ . 8/ . — 1 . 10/ — r<. 12/ . 2/ 
JJ /4> / 5 , / 3 , /? , /8> *> /2 — 3 , /13, /S' 
Q\ 6/ . 15/ . 12/ . 21/ . 27/ £) /29J /20> /29J '29» /29 ' 

3) 3 % ; 3; 13 ; 6; 12%. 

4) 49 sülda. 6) 2V10. 8) 1 1 % 
5) 52 D tolli; 7) 5%. 
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V. Jagamine. 
(Lehekülg 10. — Nr. 1-12.) 

1) 1; 3; 2; 4; 5; 4 ; 7; 5 korda. 
2) 2; 2; 2- 4 ; 3; 3; 1 ; 2; 6; 6 korda. 

Q\ 1/ . 1/ . 1/ . 3 / . 2 / . 4 / . 2 / . 1/ . 1/ . 2/, 
**f / 4 ' /5 > / 6 ' / ? ' ; 7 ) / » ' /9> / 9 , / l 0 , /15" 

4) 1V5; 3V3; 2 % ; 4%; 1%; 45/16; 2V7; 2V8; B?„. 

5) y ; 2/3. 1 V 4 ; 2V3; 22/,; 4V2; 7IO5
 12/17. 

6) 3 % ; %; V5; % ( ^ 

7) V4 naela. 
8) a) y4 tosinat; b) 3 õuna. 
9) 2V3, (22/3, 1%) wakka. 

10) 5V2 tolli. 
11) a) 2% jalqa; b) 28 tolli. Ä 
12) Juhanil 8 wõrra niipalju kui Jüril. — Iüril oli 12 kop., 

Juhanil 96 kop. _ _ _ _ _ _ 

Keerdülesanded. I. 
(Lehekülg 11. - Nr. 1 12.) 

1) 4'//"l. 5) 2/7. 9) »/8 rbl. 
2) See 011 7% 6) See on 2. 10) 30 rbl. 
3) 5". 7) V/j\ 11) 7V2 rbl. 
4) 4/12. 8) 7me. 12) 52V2 aastat. 

Teine ring. 
I. ^ttewalmistamine. 

a Amõermuutmine: 
1) Terwed ja sega arwud liigmurdudeks. (̂ Alandamine). — 
2) Liigmurrud terweteks ja sega-arwudels. (Ülendamine). 

A. Peast. 
(Lehekülg 12. - Nr. 1-3.) 

1) a) 2 poolt, b) 4 poolt, d) 3 poolt toopi. 
2) a) 3/3 wakka, b) % w. d) % w. 
3) a) Vl5 b) %;&) 8/4. e) ^ . g ) fy. h ) ^ . i } 1 ^ . 

k) * /9J 0 %o-
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(Lehetülg 12. - Nr. 4-11.) 
A\ Q =^ 6/ 9/ 12/ 15/ 18/ 2 1 / 24/ 27/ 30/ . 
* / ö 11 n / 4 A5 /6 II / 8 /9 / l 0 ) 

f> — 10/ 15/ 20 / 2 5 / 30/ 35/ 40 / 4 5 / 50/ . 
° Il h l \ Ih /6 / ? / 8 /9 / 1 0 , 
7 — 14/ 2 1 / 28/ 35/ 42/ 49/ 56/ 63 / 70/ . 
' / 2 / 3 / 4 >5 /6 h / 8 / 9 /lO» 
Q — 18/ 27/ 36/ 45/ 54/ 63 / 72/ 8 1 / 90/ . y 11 Iz U Ih /6 7 /8 /9 / lO, 
4 . - 8 / 12/ 16/ 20/ 24/ 28 / 32/ 36/ 40/ . 
* /2 / 3 / 4 Ih / 6 / ? ' 8 /9 / l O ' 
fi — 12/ 18/ 24 / 30/ 36/ 42/ 48/ 54/ 60/ . 0 ~ 1% 1% / 4 Ih /6 h / 8 /9 / lO) 
Ö — 16/ 24/ 32/ 40/ 48/ 56/ 64/ 72/ 80/ . ö / 2 tZ U Ih '6 /? / 8 / 9 / 1 0 ' 
-j f\ __ 20/ 30/ 40/ 50/ 60/ 70/ 80 / 90/ 100/ 
w „ /2 / 3 / 4 Ih /6 /7 / 8 /9 /lO> 

5) a) 72 i A» Ai /2J 
b) 4/3; '/,; ,0/3; 2 7 3 ; 
d) '/<; %; "U; 2SA; 
P) 6/ . 16/ . 36/ . 26/ . 
W '5» / 5 ' / 5 l / 5 , 
~ \ 7 / . 25 / . 37/ . 49/ 
3 ) / 6 ' / 6 ' / 6 , /6-

fi\ 5 / . 13/ . 15/ . 29/ . 
°J /3> / 5 , / 4 , /6) 

15/ . 50/ . 45/ . 43/ . 
/ 8 , /9, /? i / 4 , 

38/ . 61/ . 75/ . 103/ 
/3l /4, / 4 , /5-

& 7) a) 11 waess, b) 13 wäest. 8) 35 puuda. 

9) 2; 3; 5; - 2; 1; 7; 5; — 5; 6; - 4; 5; 8; 20. 
10) 2'/*, 5V2; 16'/2; 7'/2; - 3V3; i 3 / , ; 62/3, ~ 42/5; 

6%; 92/5; - 25/8; 4%; 6«/8; 8%; - IVQ? W » ; 
1 9 / . 1 7 / . 1 1 0 / . 1 1 1 / . 0 7 / 
1 / i l » x /12 ? -1 /13J -1 / 1 4 , ^ / l 5 ' / 

11) 8V8 poognat. 12) 7%, (92/7, l l 3 / 7 , 13, 142/7) raudsilda. 

1) a) 

e) 

2) a) 

i) 

B. Kirjalikult. 
(Lehekülg 13. - Nr. 1 ja 2.) 

1488/ 
It2 

3300/ 
/l2 

6000/ 
/l2 

9360/ 
/l2 

4340/ 
/i 35 

'» 

'» 

'U 
437/ . 

'53 > 

9625/ 
/3 

17500/ 

27300/ 
/3 

9462/ 

K) 

8) 

2232/ 
/l8 

4950/ 
/l8 

9000/ 
/18 

14040/ 

6076/ 
/49 

13475/ 

24500/ 

38220/ 

8 

b) 
b) 

1935 

13583/ 

'/ • 
/16> 

6 J 

7 5, 

6) 

•0 

3224/ 
/: 

7150/ 
/' 

13000 

2,! 

21680/ 

/* 

26 

/26 

ae 
7936/ 

l\ 

49 

4!) 

49 

d) 497/ 
n 1681353/ < 

17600/ 
h 

32000/ 
h 

49920/ 
/' 

64 

64 

64 

64 

14078/ . 
/49) 

70529/ 
/l24' 



(Lehetiilg 13. - Nr. 3 ja 4.) 
3) a) 268 rbl. d) 16 puuda. g) 178 setwerti. 

b) 309 raudsülda. e) 408 wersta. h) 270 päewa. 
;4) a) 296l5/38; d) 63% 8 ; g) 150. 

b) 6409^79; e) 1697^V380; h) 6079. 

b. Murdude lühendamine. 
A. Peast. 

(LeHetülg 14. - Nr. 2, 5 ja 6.) 
2) a) 6, 10, 12, 18, 30, 48, 60, 80, 90 j . n. e. 

b) 6, 12, 18, 21, 27, 30, 48, 51, 60, 75, 90 j . n. e. 
d) 10, 30, 60, 75, 80, 90 j . n. e. 

Va d) % d) Va «)'/, 6) ») V« b) Vi. d) V« 
Va Va Va •A Vi V. % 
V4 V< V3 Va Va Va Va 
Vs V. Vt Vi Vi v< % 
y. vt % Va Va Va V. 
/io /g 

4/5 
3A 

% 
1 

3/ 
/8 

5/ 
/ l2 

Va 

v« 
'V, 
1. 

B. Kirjalikult. 
(Lehekülg 15. — Nr. 1.) 

1) Kuna 1 0 8 - 2 . 2 . 3 . 3 . 3 * ) , - siis wöib üks tema 
alguskaswatawatest wiimne jagu olla, f. o. 2 ehk 3. 
Sellsamal põhjusel on: 
125 wiimne jagu 5; 
720 
144 

II 

n 

2 
2 

ehk 3 ehk 
3 ; 

5; 

252 
616 

n 

n 

2 
2 ti 

3 „ 
7 . 

7; 
i i ; 

3780 
1260 
5096 

n 

il 

V 

2 
2 
2 

V 

II 

3 .. 
3 ., 

5 ehk 7 ; 
5 , 7; 
13; 

8400 
9990 

V 

V 

2 
2 

II 

ti 

3 .. 
3 » 

5 , 7; 
5 , 37; 

10000 n 2 V 5. 
*) Naata .Arwuwald II , neljaliikme ja ruumi arwam." lehek. 4. 
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(Lehekülg 15. - Nr. 2—4.) 

2) a) 13/3i g) 3%7 I) % 3) a) % o) * /„ 
b) «/n h) V3 ni) « / W b ) % g) •/„ 
6) 10/i3 i) % n) V4 d) V12 h) 25/27. 
e) % k) 24/29 o) 7l2-

4) Sclle ülesande kostus on kirjas „ Las te arwuwalla 
wõti, kostused I. ja II. jau kohta," lehekülg 57, nr. 70. 

II. Kokkuarwamine. 

A. Peast. 
(Lehekülg 17. N r . 1 - 1 2 . ) 

1) 1V3; 2. 1%; I V , 1%; i3/Õ. 
2) 45/7; 6V5; 8V4; - l23/4; I0 l l / i2 ; - 2; 4 % ; 2%. 
3) 12; 18%; 12; 13; 27V7; 20"/,3 . 
4) l18/23; 1V2; l12/13; 6V5; 8 '^ ; I6V3. 

5) 8/13; 2 7 % 6 ; 132/5; 19; 2%5. 
6) 13/B; 63/4; 22; 3/5; 5%; 1V«; 2%. 

7) 1V2 rbl. 
8) 152/g aastat. 
9, 172/3 aastat. 

10) a) 72/5 rbl. 
d) 13 rbl. 

11) 15 rbl. 

12) a) 2V3 rbl. o m* rbl, 
b) 42/3 n b 18'% V 

d) 7 n 1) 21 V 

e) 9V3 v ra) 23'/3 V 

g) n2/3 V n 252/3 tt 

h) 14 V 0) 28 11 

B. Ki r j a l iku l t . 

(Lehekülg 18. - Nr. 1-16.) 
1) IV24. 4) 3«/47. 7) 41. 10) 129%5. 
2) 2. 5) 43/25. 8) 106»/10. 11) 7 6 2 V 
3) 23y86. 6) 4«/28. 9) 1413/10. 12) 297'/^. 

13) a) 42/3 jalga; 15) 5012/3 wakka, 
b) 56 tolli. 16) 179 wiljapuud. 

14) 118 sülda., 
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III. M a h a - arwamine. 

A. Peast. 

(Lehekülg 18. - Nr. 1-12.) 

i) 2/5; 7/i2; 2 V , 2; 4; 2% 

3) . 3 3 / 6 ; 4V2; 62/,; 9<77; 7*/7; H 7 1 0 ; 23V2. 
4) 42/3; 7 ^ ; i n / 1 9 ; 9 % ; 1 2 % , ; 11»/1 4 ; 19' / , , . 

5) /5) /8> '2 J 4 /?', 1 V, 3 /10. 
6) 1 % ; 1 1 % ; 8->/5; 12/,; 5 ; 4. 
7) V , 12/,3; 3 % ; 3/6; l2/7. 
8) 1; ' / . ; 3/4; ' / , ; ' 7/ 

' 8 ' 
7/ . 7 
'8> 

1/ . 13 / 
/ 8 ' * '8 -

9) 42/3 tosinat. 11) 4/5 rbl. 
10) a) 4/5 rbl.; 12) a) 8 V2 aastat. 

b) 1% rbl. b) Jaan l l 5 / 6 aastat; 

Keerdi 

Mari 3 l / 3 aastat. 

Keerdi llesanded. II*). 

(Lehekülg 1 9 . - Nr. 1 16.) 

1) See on 3. 9) 42/,. 
2) iv2

le . 10) Teine 53/4, Uim 4V4. 

y • 7 ^ / 4 . 11) 21 Va aastat. 
4) 8V3- 12) 12V2 aastat. 
5) 36/7

ful£. 13) 14 rbl. 
6) 1 1 , nditust 14) A-talul 48 V4, L-talul 313/, 
7) 6%. wakamaad. 
8) 4% 2 . 15) % rbl. 

16) 1 rbl. 22 kop. 

B. Kirjalikult. 

(Lehekülg 20. - Nr. 1-16.) 

1) V3 

2) %fi 

3) 122/7 
4) 1 3 " '25 

5) "/25 
6) ±*%4 

7) 1 1 % 
8) IIV33 

9) 5% 9 

10) 8»/1 6 
11) 2 7 6

t l 
12) 11722/23 

13) 224% 
14) 30620/29 

15) 39923/31 

16) 2102%5 

*) Ülesannete raamatus on trükiwiga: pealkirjai peab ka seal I I I . asemel 
I I . olema. 
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17) 23% 

21) 20409/40. 
22) 192637/53. 

(Lehekülg 20. 
18) 2413/17 

Nr. 17-24.) 
19) 58 % 20) 2403V50. 

23) a) 106% 
b)97V8 
d) 29 
e) 77% 
g) 330. 

24) a) 74V4 setw. rukkid; 
103l3/32 setw. otre; 
983%2 setw. kaeru, 

b) 833%2 setw. rukkid; 
76%2 setw. otre; 
9l2i/32 setw. kaeru. 

0 
2) 
3) 

4) 
5) 

IV. Kaswatamine. 
A. Peast. 

(Lehelülg 21. - Nr. 1-12.) 
3/ . 

3V. 3 1 

V2; 1; IV.; l3/ 
24/ 5.) 

2V4; 3; 
2%; 5%; 3%; 2%; 51/ 

4 ' 4 , 
1 V • 

' l i 1 ' 

6%; 10V2; 22. 
62/Q; 7%; 4V6. 

6V3; 6%; 123/4; 15%0; 7; 14; 16%; 24%; 42. 

3; 2V2; 5V2; 6; 10; 9; 17V3; 7V2; 9V3; 
30; 35; 5872; 18 V2; 71V2; 67; 38. 

10V2; 20. 

6) 6%2; 12%5; 63%; 129%3 ; 12%; 20%3; 342V, 
402V2. 

7) 38%; 1%; 43%; 16V10 

2 , 

1% 
8) 4%. (4%, 9, 22%) rbl. 

/ 

9) a) 85 kop., d) 127% kop., d) 170 kop., e) 340 kop. 
10) a) 5 1 % naela, b) 74 n., d) 88% n. 
11) 1%. (7, 5%) jalga. 
12) a) 126; b) 116; d) 105; e) 88%; g) 82; h) 68%; 

i) 58%; k) 45V3; 1) 34%; rn) 20%,; n) 11. 

B. , Kir jal iku lt. 
(LeHctülg 22. - Nr. 1 -3.) 

1) a) 14% 2) a) 34 3) a) 15% 
b) 17VIO b) 22 b) 97% 
d) 22% 6) 9% d) 123 V2 
e) 20 ' e) 46% e) 408% 
g) 25V12 g) 28% g) 737l%, 
h) 38%5 h) 56 h) 9872%, 
i) J J % i) 37 % i) 673% 
k) 45 %7. k) 70%. k) 1729«/3B. 
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(Lehekülg 22. 

4) 544119/37. 
5) 36966/23. 

- Nr. 4-14.) 
6) 44017/28.. 
7) 2078%5. 

8) a) 18™/140 

17425%5 

4937% 
783932/261. 

d) 27 '%, 
25762%5 

7298% 
115887%61. 

ä) 36%8 

3409% 
9660 
15337 l2/2o 

e) 4 3 " / ^ 
4091 % 5 

11592 
1840426/29. 

s) 52 /28 

49254/15 

13953% 
22154" /^ . 

M 61^%5 
57585%5 

16314% 
259034%61 

i) 703V14O 
6592%5 
18676 
29652%. 

k) 79%0 
742559/75 
21037% 
3340112%61. 

9) 154% wudsülda. 
10) a) 2% arss. 

b) 3 arss. b) 3 arss. 
d) 8% ar arss. 

11) 120 toopi. 
12) 820 jalga. 
13) 583% maasülda. 
14) 687765% päewa. 

V. Jagamine. 

A. Peast. 

(Lchelnlg 24. - Nr. 1-6.) 
1 \ 1/ . 1/ . 2/ . 2/ • 3/ . 3/ . 1/ . 1/ . 2 ; . 2/ > 3/ . L) ' 3 ) /»> ' 5 ) ; 7 ? '7 ? '11 > ' 4 J ' 5 ) /?» '11 > ' 1 1 ) 

4/ . 1/ . 1/ . 2/ . 2/ . 3 / 
'13 f ' 5 ) 'ti '9> '11 J '13-

2) 4 j Vi! 4 ; 4 ' 4 j V> ^?i 2 /g; /3. 

3) 3; 6; 4; 16; 20; 5; 15; 40; 50; 16; 88; 160; 
800 korda 

4) 3; 6; 18; 4; 8; 16; 20; 27; 30; 52; 110 korda. 
5) 2; 4; 2; 5; 4; 8; 5; 3 korda. 
6) 2; 3; 3; 5; 5; 2 korda. 
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(Lehekülg 24 . - Nr . 7-1.6.) 
rj\ 1/ . 1 , . 1/ . 1/ . 1/ . 1/ . 1 / 
V ' 4 , ' 6 , ' 8 , ' 6 ) ; 9 ) '10? '15-

a \ 1 / . 1/ . l , , 1/ . 1 / . 1 / . 1 / . 1 / . 1 / . 
<*•) / 4 ) ' 6 ) ' 8 , '10) ' 12 ) ' 14 ) ' 1 6 ) ' 18 ) ' 2 0 , 
h l 1/ . 1/ . 1/ . 1 / . 1 / . 1 / . 1 / . 1 / . 1 / . 
") / 6 ) ' 9 ) '12) '15» '18) '21 ) '24) ' 2 7 , '.30) 
r\\ 1 / - 1/ . 1/ . 1/ . 1 / . l , . 1/ . 1/ . ^/ . 
" / / 8 ) 712) ' l 6 , '20) ' 2 4 ) ' 2 8 , '32) '36) '40) 
P \ i / . v . V . l? . i / . 1/ . 1/ . 1 / . 1/ . 
V) /10) ' 1 5 , ' 2 0 ) , 2 5 , ^30) ' 3 5 , ' 40 ) ' 4 5 , /50 J 
g ) /12) / l8> '24 5 j /30) ^86) ^42) ^48) ^54' ^60) 

" ) / l 4 ' '21» ^28 ' A s , ^32 ) '49*, ' 5 6 , ^63 J ^70) 
i \ 1 / . 1/ > 1/ . 1/ . 1/ - 1/ . 1/ . 1/ . 1/ . 
VI / 1 6 , 724? '32) ' 40 ) ' 48* 5 6 ' ' 64 ) ' 72 ) '80) 

w) /18) x27 ) ^36) ' 45 ) ' 5 4 ' ' 6 3 ' ' 7 2 ' '81 ) '90* 
c \ 3 / . 5/ . 3/ . 2/ . 1/ . 5/ . 3/ . 9/ • 7/ . 1/ . ÖJ / 8 ) ' 1 6 , ' 2 0 , 721 ) ' 1 0 , ' 4 2 ) '100) ' 4 0 ) ' 36 ) ' 2 0 ' 

7/ . 5/ . 9/ 
' 64 ) '81 ) ' 65 ' 

Q\ 5 / . 4/ . 9/ . 7 / . 7/ . 13/ . 5/ . 5/ . 5/ . 11/ . 8/ . 
^ / 6 ) '9> '16) '24) ' 2 0 , ' 4 0 ) ' l 8 , '12, ' 2 8 , 'ui /21 , 43/ 

'96' 
1 0* 3/ . 2/ . 1 / . 3/ . 1/ . 3/ . 4/ . 19/ . 2/ . 9/ 1 U J / 1 4 , / 2 7 , ' 2 2 ) ' 8 0 ' ' 30 ) /215, ' 2 5 ' ' 2 4 0 , ' 9 , ' l 

11) % wakka. 13) 6e wõrra. 15) 5/8 jalga. 
12) 4 /5 rbl. 14) 8 korda. 16) 4V2 rbl. 

1) a) % , 
b) V55 
ch Vm 
e) 7353 
g) %o 
h) 4/177. 

4) a) 15/32 

b) 5 % 2 

ch 'Vm 
e* 113/ 
c ^ '210 
g) ""/«B 
h) 4;'/56o 
i ) * ^2418 

t ) 98!%900 

B. Kirjal ikult . 

(Lehetul,, 25. - Nr. 1-6.) 

2) a) % 

b) 5/7 

d) 4/5 

e) iv;4 

g) W i a 
li) ! ? ? & 

5) a) % 
b ) 4 /27 

e) % 
g) 14/25 

b) V10 

i) % 
k) Vs. 

/ 

3) a) ' 14 

d) 7 / 
M17 

d) 12/ 
'119 

e) 21/ 
' 3 6 8 

g) 
17/ 

/ 7 9 8 

b) 81/ 
'5500' 

6) a) i % 
b) i4,/6O 

d) 641 / 
' 2 ) 6 0 

e) 2566/ 
7 359 l 

g) 4187/ 
'5312 

h) ^283 07 

i) 100/ 
' 5627 

k) AOOOO-
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7) a) 

S) 

113/ 
3220 

Q508/ 
° /1725 

144915/6oo3 

(Lehetülg 25. - Nr. 7-18.) 

113. 

113/ 
9100 

1808 / 
*• Z4875 
o 5 9 / 
° /195 
K4132/ 
° /16965 

") '4760 
9 5 8 3 / 
•* /2550 

6 % 
10 Z8874 

h) 113/ 

8) 66V12. 
9) 19/36-

13) a) VB M.; 
b) V16 rbl.; 
d) '/s2 rbl. 

14) 1% rbl. 

5683/ 
10640 

5700 

- 4 9 17l9836 

10) 340Vi,. 
11) 394725-

"1 /6300 
12308/ 1 /3375 
4104/ n r 
* /135 
76742/ 
« /11745 

]\ 113/ 
V /12180 

5683/ 
/6525 

0122/ 
* /261 
0 20836/ 

/22707 

12) 27 

e) 

k) 

113/ 
7560 

1 1633/ 1 /4050 

3'%, 
6 /14094 

"Vi 
5683/ 

3720 

7350 

2 /21 
Q 12223/ 
0 /25578-

250 
301' 

15) 987*y i00. 17) A. 2779'3/25 rbl.; 
16) 5842/5 rbl. B. 41697/25 rbl. 

18) a) 40683/4 rbl.; 
b ) 2 4 4 i y 4 rbl. 

VI. Vrwaminc ühe kaudu. 

(Lehekülg 2?. - Nr. 1—18.) 

1) 1 rbl. 121/2 kop. 
2) 44 küünart. 
3) 22/3 setwerikut. 
4) 31/3 päewa. 
5) a) 8V4 nädalaks; 

b) 5 % nädalaks. 
6) a) 7me tunniga; 

b) l l 2 / 3 tunniga. 
7) 171/2 kop. 
8) a) 2%Õ rbl.; 

b) 12^/49 rbl. 
9) 24V4 rbl. 

10) 6 % päewa. 
11) a) 24 kop.; 

b) 12 kop.; 
d) 36 kop. 

12) a) 6 rbl.; 
b) 5 rbl.; 

- d) M/i rbl. 
13) a) 5 naela; 

b) 7 y.̂  naela. 
14) a) 9 kop.; 

b) 27 kop.; 
d) 18 kop.; 
e) 1 rbl 62 kop. 

15) 4 rbl. 
16) a) 6 raamatut; 

bj 9 raamatut; 
d) 1,31/2 raamatut. 

17) 14 wersta. 
18) 81 5 / 1 8 M. 
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Keeroülesanded. III. 

(Lehetülg 28. - Nr. 1-16.) 
1) Arwu 1%. 6) Arwu 2y4. 
2) See on 2/3. 7) 373

(u sisse. 
3) 2V2. 8) 102/5°" neljas jagu. 
4) 1%, 9) 9%. 
5) 12l/a". 10) 383/4. 

11) % rbl. 14) 5 rbl. 60 kop. 
12) 42/5 rbl. 15) 15 aastat. 
13) 18 wakka. 16) 15 wersta. 

Holmas ring. 
I. Gttewalmistamine. 

Murdude laiendamiue — ühemmeliseks tegemine. 

A. Peast. 

(Lehekülg 29. Nr. 1-4.) 

i ) a) % ; b) %; d) 4/8; 6) Vi«. 
2) a) V85 d) »/Q; 6) V12; e) V»? 3) 7l8-
3) a) V12; b) 2/10; d) VIO-
A\ ^ 8 a 2 / 2 / 4 / 2 / 6/ 2 / 4 / 6/ 8 / 2 / 10/ 2 / 
l j H /4 / 6 /6 / 8 / 8 / lO / lO /10 / lO /12 /12 /14 

4 / 6 / 8 / 10/ 12/ 2 / 6/ 10/ 14/ 2 / 
/14 '14 /14 /14 /14 /16 /16 /16 /16 /18 

4 / 8 / 10/ 14/ 16/ 2 / 6/ 14/ 18/ . 
/ t 8 / l 8 /18 /18 / l 8 /20 /20 /20 / 20 ) 

3fla 3 / 3 / 6/ 3 / 9 / 3/ 6/ 0/ 12/ 3 / 15/ 
/6 / 9 / 9 /12 /12 /15 /15 /15 /15 /18 /18 

3 / 6/ 9 / 12/ 15/ 18/ 3 / 9 / 15/ 2 1 / 
/2I /21 /21 /21 /21 /21 /24 /24 /24 24 

3 / 6/ 12/ 15/ 2 1 / 24/ 3 / 9 / 2 1 / 27/ . 
/27 /27 /27 /27 /27 /27 /30 /30 '30 / 3 0 , 

4fla 4 / 4 / 8 / 4 / 12/ 4 / 8 / 12/ 16/ 4 / 20/ 
/ 8 '12 /12 /16 /16 /20 /20 /20 /20 /24 /24 

4 / 8 / 12/ 16/ 20/ 24/ 4/ 12/ 20/ 28/ 
/28 '28 /28 /28 /28 '28 /32 /32 /32 /32 

4 / 8 / 16/ 20/ 28/ 32/ 4/ 12/ 28/ 36/ . 
/36 /36 /36 /36 /36 /36 /40 /40 /40 .'40) 

5oa 5/ 5 / 10/ 5/ 15/ 5/ 10/ 15, 20/ 5 / 
/10 /15 /15 /20 '20 /25 '25 /25 /25 /30 

25/ 5 / 10/ ' 15/ 20/ 25 / 30/ 5/ 15/ 25 / 
/30 ' 35 /35 /35 /35 /25 /35 /40 /40 /40 

35/ 5/ 10/ 20/ 25/ 35/ 40/ 5/ 15/ 
/40 /45 /45 /45 /45 /45 /45 /50 /50 

35/ 45/ 
/50 /! 50 J 
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(öehelülg 29. - Nr. 4-10.) 
6sa 6/ 6/ 12/ 6/ 18/ 6/ 12/ 18/ 24/ 6/ 

/12 /18 /18 /24 /24 /30 /30 /30 /30 /36 
30/ 6/ 12/ 18/ 24/ 30/ 36/ 6/ 18/ 

/36 /42 /42 /42 /42 /42 /42 /48 /48 
30/ 42/ 6/ 12/ 24/ 30/ 42/ 48/ 6/ 

/48 /48 /54 /54 /54 /54 /54 /54 /60 
18/ 42/ 54/ . 

'60 /60 /60 ' 
V«a 7/ 7/ 14/ 7/ 21/ 7/ 14/ 21/ 28/ 7/ 
• /14 /21 /21 /28 /28 /35 /35 /35 /35 /42 

35/ 7/ 14/ 21/ 28/ 35/ 42/ Il 21/ 
/42 /49 /49 /49 /49 /49 '49 /56 /56 

35/ 49/ 7/ 14/ 28/ 35/ 49/ 56/ 7/ 
/56 /56 '63 /63 /63 /63 763 /63 /70 

21/ 49/ 63/ . 
/?0 /70 /70) 

Mga 8/ 8/ 16/ 8/ 24/ 8/ 16/ 24/ 32/ 8/ 
~ /16 /24 /24 /32 /32 /40 /40 /40 /40 /48 

40/ 8/ 16/ 24/ 32/ 40/ 48/ 8/ 24/ 
/48 /56 /56 /56 /56 /56 ^56 /64 /64 

40/ 56/ 8/ 16/ 32/ 40/ 56/ 64/ 8/ 
/64 /64 /72 /?2 /72 /72 /72 /?2 /80 

24/ 56/ 72/ . 
/80 /80 / 8 0 , 

9Ä° 9/ 9/ 18/ 9/ 27/ 9/ 18/ 27/ 36/ 9/ 
/18 /27 727 >36 /36 /45 '45 /45 /45 /54 

45/ 9/ 18/ 27/ 36/ 45/ 54/ 9/ 27/ 
/54 /63 763 /63 /63 /63 /63 /72 /72 

45/ 63/ 9/ 18/ 36/ 45/ 63/ 72/ 9/ 
/72 '72 /81 /81 /81 /81 /81 /81 /90 

27/ 63/ 81/ . 
/90 /90 /90l 

•gftgo 10/ 10/ 20/ 10/ 30/ 10/ 20/ 30/ 40/ 
- • V /20 /30 /30 /40 /40 /50 /50 /50 /50 10/ 50/ 10/ 20/ 30/ 40/ 50/ 60/ 10/ 

/60 /60 /70 /70 /70 /70 /?0 /70 /80 
30/ 50/ 70/ 10/ 20/ 40/ 50/ 70/ 80/ 

/80 /80 /80 /90 /90 /90 /90 /90 /90 
10/ 30/ 70/ 90/ 

/100 /100 /lOO /100-
K\ 12/ . 8/ . 16/ . 6/ . 18/ - 4/ . 20/ . 3/ • 9/ . 15/ . 
" ) /24) /24, /24J /24) /24, /24? / 2 4 ' / 24 ' / 24 , / 24 , 

21/ . 2/ . 10/ . 14/ . 22/ 
/24> /24> /24J /24? /24* 

6) a) 7,0 ; b) «/ , 0 ; d) »/10o; e) '»/,»; g) «/,„; h) »/n; 
i\ 100/ . U\ 160/ 
JJ /125) K) /200-

7) Murru Hind: a) on kolmas jagu endisest Hinnast; b) on 
kolm korda niisuur kui endine Hind; ü) on muut-
mata jäänud. 

8) Murru Hind: a) sai kahekordseks; b) jäi pool weik-
semaks; ä) jäi muutmata. 

9) Murdu kaswalatakse terwe arwuga: esiteks kui murru 
lugejat kaswatatakse; teiseks kui murru nimetajat 
jagatakse. 

10) Murdu jagatakse täisarwuga: esiteks kui murru nime-
t a j a t kaswatatakse; teiseks kui murru l u g e j a t 
jagatakse. 
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(Lehekülg 29. - Nr, 13-16.) 

13) % ja %; %0 ja 710; 4/]2 ja % ; %5 ja 3/15;
 10/15 

ja 3/lfi;
 ]%5 ja %>; 15/20 ja 4/20; 15/20 ja 16/20-

14) a) 30; b) 21; d) 6; e) 25; g) 18; h) 24. 
15) a) /6, /6, /6; b) /12, '/12, /t2> d) /12, /t2, /12; 

P\ 20/ 24/ 5/ . „\ 20/ 15/ 12/ . u\ 20/ 24/ e7 '30' '30' '30' 8) /60» /60' '60> *V '30' /30» 
15/ 
/30-

16) *) % 2/8 '/« i) 8/56 V„ P) 8/36
 ,5/36 

b) °/,2 '%2
 5/12 k, % , » /„ r) < . 35/90 

A\ 16/ 14/ 11/ N 15/ 8/ « \ 21 / 20/ 
" ) ' 20 '20 '20 JJ ; 2 0 (20 ^ ) '48 '48 
e ) / l 2 / l 2 V l 2 m ) ' ' 35 '35 V /240 ' ^240 
</> 12/ 14/ 15/ n ^ 16/ 3. „ \ 65/ 164/ 
ö j ' 30 '30 '30 u) '48 /48 u) /180 /180 
V.\ 40/ 24/ 15/ n^ 22/ 63/ w \ 296/ 297/ u) '120 '120 '120 °) '99 '99 w) '300 '300 ' 

B. Kir ja l ikul t . 

(Lehekülg 31. — Nr. 1-7.) 
1 \ 36/ . 72/ . 84/ . 132/ . 84/ . 96/ . 324/ . 564/ 
V /60> /84) '144) /196> /i56> /180? / 3 7 2 , /660) 

300/ . 204/ 
/3i2) 'cm-

0 \ 220/ . 174/ . 208/ . 165/ . 155/ . 228/ * / 1 7 1 / 
*) / 2 4 0 , /240) /240) /240> /240) / 2 4 0 ' / /240J 

238/ 
/240-

3) Laiendajad arwud on: a) 16; b) 14; d) 9; e) 12; 
g) 15; h) 17; i) 13; k) 29; 1) 13. 

4) a) 32/68-' b) 198/270; d) 255/405; e) « y ^ ; g) W/v]i; 
h) m/im. 

5) a) Mi/eoBJ b) 1536/,888; d) 107V1722; e) 2«25/^^. 
pA 1813/ . J ^ 968000/ 
& / /11692) n ^ /1000000' 

6) a ) % 0 , / 6 0 , % 0 , / 6 0 , / 6 0 r /60> 
M 75/ 80/ 30/ 35/ 16/ 6/ . 
*V /100' 'I00r /JOOf /lOOf /100> /100 1 
A\ 24/ 80/ 84/ 8/ 44/ 90/ 58/ . a) '96' '96' '96' '96' '96' '96' '96, 
A\ 144/ 120/ 140/ 24/ 88/ 78/ 87/ eJ hsot '180 ' '180 ' ' 180 ' '180 ' '180' M80* 

7 \ „ \ 60/ 96/ 70/ 88/ 114/ 115/ . 
IJ aj / 1 2 O J /l20f /120 f /120 , /ILO, /120) 

M 50/ 63/ 75/ 66/ 65/ 32/ . V) / s o , / 90 , /90r /90f /90f I'JO ) 
A\ 500/ 72/ 220/ 112/ 175/ 564/ . 
UJ /600/ /«OO' '600, . 'LOO, '600, /GOO) 
p^ 6930/ 13475/ 9240/ 1617/ 4950/ e / '48510' '48510' '48510' '48510' /48510» 

8820/ 
'48510-
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(Lchetiilg 32. - Nr. 8.) 
0 \ n\ 257/ . 288/ . 175/ . 9 1 / . 6 / . '250/ . 225/ . 5 / 
°J « V / 4 2 0 ) M201 M20 1 /420 1 /420 , /420 1 /420 1 /420 1 

U \ 675/ . 189/ . 2250/ . 180/ . 350/ . 20 / . 238/ 
"J ,2520 , / 25201 / 2 5 2 0 ) /2520) /2520 ) / 2520, / 2620) 

18 / . 
/2520 1 

A\ 112/ . 910/ . 392/ . 1160/ . 47*5/ . 2720/ . 665/ 
UJ '2800 ) / 2800 1 / 2800 1 / 2 8 0 0 ) / 2800 1 / 28001 / 2800 1 

V • 
/2800 1 

a \ 144/ . 4 8 / . 24 / . 8 / . 4 / . 12/ . 2 / . 1 / . 
W / 2 8 8 j / 2 8 8 , / 2 8 8 ) / 288 , / 2 8 8 ) / 288 1 /288 ) / 2 S 8 ) 
„ \ 648 J . 6 7 5 / . 840/ . 792/ . 520 / . 2070/ . 1 6 0 0 / 
&J ' 21601 / 2160 ? /2160) /2160? /216(l? /2160 , / 21601 

1377 / 
/ 2 1 6 0 ) 

U\ 420/ . 720/ . 378/ . 1155/ . 1176/ . 910/ . 1200/ 
11J /1260 J /1260 ) /12601 /1260 1 / I2f i0 j / 1260) /12601 

714/ 
/1260 J 

: \ 978120/ .316008/ .1304160/ .1236235/ .1198197 
V / 68468401 / 6846840) / 68468401 /( 

4646070/ . 1801800/ . 933660/ 
/6846840 1 /6846840 1 I 

68468401 / 6846840 1 16846840) 

6846840 ) 
U \ 21120/ . 17820/ . 23400/ . 28512/ . 4500/ . 2750/ 
*•) / 39600 J / 39600) / 39600 1 / 39600) / 39600) /39600 ) 

4 1 2 5 / . 2 7 5 / 
/ 39600) / 39600' 

II. Kokkuarwamine. 

A. Peast. 

(Lehekülg 32. - Nr. 1 -12 . ) 

1) % 2) i y 2 3) % 4) 1% 0 5) Vi« 6) 1"/«4 
2 / 1 1 / 8/ 1 8 / II 2 3 / 
/ 3 l / 3 /15 X /21 /36 /36 
V2 l5/s %o 1 /20 /20 /l8 
1/ 1 1/ 10/ 129 / M 5 / 33 / 
/ 3 l /24 /21 X h% /24 /40 

4 / 1 8 / 13/ 193/ 8 / 17/ 
/15 l /27 /42 /340 /45 /30 

5/ 5 / 11/ 247/ 7/ 4 1 / 
/28 / ? /30 /525 /48 /72 

7) 23/4 8) % 4 9) a) 263/8 küünart; 
2 % % b) 29*724 k.; 
4Vio 4Vi8o d) 2 5 % k. 
63V4o IV12 10) 2131/4o rbl. 
813/14

 476o 11) 41 y4 kraadi. 
10V12

 2 2% 4 0 12) 1 rbl. 31 kop. 
235/ 123/ 
Ö /48 X /600 
11«%,5 13V 1400 

3 
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B. Kirjalikult. 

(Lehclülq 33. - Nr. 1-20.) 

Ristriad: 1) I«/M! 3) 4 « V M £ 5) 3**/M. 
2) 3i3/60. 4 ) 2%. 6) 8%. 

Püstriad: a) 3% 0 . d) 8«%iJ. g) S 1 ^ . 
b) 3^/70- e) 3 5 2 % 4 0 . h ) 2w"/2i0. 

7) 5«/20. 8) 4%. 9) 4V,2- 10) 4"/2 4 . 

11) 43™/144. 13) 1582261/3120. 
12) 1248'Aoo- 14) 100*y i20. 

15) 149y8 rbl. 19) a) 975/12 wakka; 
16) 94"/m rbl. b) 16273 mtta. 
17) 3423"/oo nfülba. 20) a) 9«/1B ' ; 17*>/120; 
18) a) 2Vy24 aastat; 2 0 ^ y i 3 2 0 ; 31»"/3 9 6 0 ; 

b) 24ll/24 aastat. b) 85343/792. 

1) 

5) 

III. MaH aarwamiue. 

A. Pec 'st- / 
(LeHclülg 34. — Nr. 1 -H. ) 

'/< 2) '/, 3) Vo 4) /10 

Vi V, 2/ 
/15 /21 

% '/« /20 720 
% 5/ 

/8 y21 
11/ 

Iil 
2/15 

13/ 
/27 

/42 
113/ 

/340 
728 17/ 

/35 /30 
47/ 

/525 

V.2 6) V« 7) i3/4 8) 17« 
V36 7/ 

'36 % 3 / i 2 
3/ 
/20 

4/21 2V2 472» 
V24 3/ 

/40 
4*745 4'/,o 

2/ 
/45 V30 77,4 4'7«o v« /72 941/ 

57 /60 
5 " / 4 8 
62 2 6 /3l5 

42724 
12710 
34»'/, so 
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(Uehekiilg 35. - Nr. 9-14.) 
9) 5V12, (5V8( 6»/12) jalga. 

10) 11V2 jalga. 
11) 21'/i2 jalga; (20 «/24 jalga). 
12) % , rbl. 
13) a) kasu: 3 u / 4 0 rbl. (3 rbl. 27 V2 kop.); 

b) kahju: 2% rbl. (2 rbl. 60 kop.); 
d) 1753/100 rbl. (17 rbl. 53 kop.) eest; 
e) 14VI00 rbl. (14 rbl. 7 kop.) eest. 

14) a) Vi6 on V48 suurem kui 5/12; 
b) J vi 11 Ae v /i8> 
« ) / 6 " /15 II _/l0> 
e ) /5 " '/35 " 775 

3) /25 » /l00 " 720? 

") /21 ', /126 » /18-

Keerdülesandcd. IV. 

(Lehekülg 35. — Nr. 1-8.) 
1) Arwule: V42 2) Arwust: % 3) Teine: 4V2; teine: 1% 

V12 V12 6V4 8% 
% l5/24 2V8 7*/8 

" /« 1%6 4%4 8"/24 
29/lO ^77l68 995/95 1041/96 
98%9- 454%5. 3^ / 6 3 43V63 

103/ 122/ 
/105 x /105 

4.077/ ^7123/ 
* z /200 ° ' /200' 

4) 5V4; 6V2; 8V4. 6) a) 9Vfl; 8V3; 12V2; 
5) 10»/30; 97/15; 4%. d) 15%; 10v3; 24715; 

d) 20*/12; 423/3o; 49^/6 0 ; 
e) 33" / 6 3 ; 33V9; 335/,. 

7) a) 142/z"; 8) a) 9 ' / / " ; 
b) 27 i a " ; b) 6; 
d) 77 5 ; d) 47 3 ; 
e) 2V3; e) 1373; 
g) 257, ; g) teme 35y4, teine 148/4; 
h) »/i8- h) 20%; 30%; 3 9 % . 
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(Lehekülg 37. — Nr. 9--16.) 

9) 6 l/4 rbl. 13) Märt: 157/i2 aastat; 
10) 31V2 aastat. Part: 145/12 aastat, 
11) 83/4 rbl. 14) Kuub 175/6 rbl.; püksid 
12) 20 rbl, 13'/3 rbl.; West 8% rbl. 

15) ma^mabV/„V/,\al%x, 
16) 30yB, 26 V6 ja 232/3 toopi. 

B. Kirjalikult. 

(Lehekülg 38. - Nr. 1 22.) 

1) a) Va 2) a) 11/ 
'30 

3) a) 103/ 
'252 

d) /12 d) 13/ 
/42 

b) 3 1 / 
/63 

<0 /24 d) 3 / 
/80 6) 326/ 

/585 

<0 13; 

hi 
e) V, e) 151/ 

/400 

g) /36 g) V, 2 g) 197/ 
/576 

h) 62/ 
/175- h) 23/ 

/56- b) 103/ 
/900-

4) a) 6 >%0 
5) a) 747^4 6) a) OK89/ £D /126 

d) 3 1 /24 d) 5143/eo d) 1 7 1 6 7 / 1 • /270 

6) «'/« 6) 3217/45 6) 158*/», 
e) HV.5 e) 1747/72 e) 4934ä/504 
3) 3 /36 g) 2835/144 g) 67% 
» 12'09/,68. h) 17188/29T h) 99551/8,5. 

7) 10723/24. 12) 83V40. 
8) te 19/ 13) 6«/M2. 
9) 92V24. 14) 37i03 / i 4 4 . 

10) 54 19/ 
/24-

15) 19»/105. 
11) 92 IM- 16) 45%0 . 

17) a) 71«/24 setw. 19) 9«/25 rbl. 
d) 5823/56 „ 20) 6 puuda 3213/24 naela, 
d) 415/28 . 21) 18154l7/72 rbl. 

18) Isa: 45 Vy aastat; 22) 7082V48. 
ema: 385/ t2 „ 
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IV. Kaswatamine. 

A. Peast. 
I. 

(Lehekülg 39. — Nr. 1-10.) 
1) a) 6; b) 2; d) 3 ; e) V/2) g) 1 % ; h) 1. 
2) a) 4 ; b) 8; d) 3 ; e) 9; g) 2; h) 10; i) I ; k) 7. 

3) ?/, 4) 8 5) b% 6) 9 
Va 9 5 ' / , 14 
7 5 9 7 V3 3 V3 

7a 24 9 7 4 46 
1V8 35 4V5 23 V2 

IV2. 35. 5-V5. 6 5 % . 

7) a) 4y 2 arss.; b) 7 ll.; d) 2 «.; e) 2V4 a.; g) l i y 2 a.; 
h) 21 5 / 7 o. 

8) a) 24 ld.; b) 28 l ; d) 267 3 !.; e) 72 l.; g) 12175 t ; 
h) 1697a l. 

9) a) 3V2 rbl.; b) 4V5 r.; d) l i y 4 r. 
10) a) 15 naela; b) 7y 2 n.; d) 2 3 % n. 

I I . 
(LeHetülg 40. - Nr. 1-5».) 

Vi 2) 7,a 3) 12/ 
/35 4) V, 

V, 3 / /28 
12/ 

/35 v° 
VM 2/ 

/ l 5 
2 1 / 

/8O % v« 3 / / l 0 
12/ 

/55 VT 
Vao 5/ 

/42 
56/ 

135 Va 
/56-

3 / 
/40-

27/ 
/160- 3/4-

5) a) /4 /a /3 /a /a Ao Ao /12 /12 /14 /? /i6 /i6 
1/ 5/ 1/ 7/ 9/ 11/ 3 / n / 13/ 15/ 6/ 
M8 '18 '20 '20 '22 '24 '13 '28 '30 '32 /17 

11/ 7/ 17/ . 
/aa 'io '40 J 

b) Vg V9 /<» Vi2 V4 /j3 /a Vi8 ' ia /21 /21 /Ž4 VS 
1/ 5/ 1/ 7/ 3 / 11/ 2/ Ä 11/ 13/ 5/ 4/ 
/27 '27 ' 30 '30 ' l l /36 / l 3 /42 /45 / l 6 / l ? 

11/ 14/ 17/ . 
/54 /57 ' 6 0 , 

d) Vs V, % V. V, »/.* 2/5 V, % »/„ V* V« lU V27 
>°/« V« V,. 7n "/19 V13 " /« 2%5 % 8 / „ " / « 
28/ 17/ 

/57 h 30, 
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(LehetMss 4 1 . - Nr . 5 fe—»•) 
e) '8 A'2 U /lO ni '20 ''20 '24 /«4 '28 A /32 '32 

1/ 5/ 1/ 7/ 9/ U/ 3/ 11/ 1.1/ 15/ 3 / 
/3G '36 MO '40 '44 '48 '26 '56 /60 /64 /17 

11/ 7/ 17/ . 
'72 '38 '80* 

a\ 3/ 1/ 1/ 3/ 9/ 3/ 9/ !/ 5/ 3/ 3/ 3/ 'J/ 
31 ' 8 /4 '2 (M MO '20 '20 ' 8 ' 8 '28 '7 '32 /32 

1/ 5/ 3/ 21/ 27/ 11/ !)/ 33/ 13/ 45/ 0 / 
/12 '12 '40 '40 '44 MO '26 '50 '20 '04 /17 

»ll/ 21 / 51 / . 
'24 '38 ' 8 0 ' 

^) /lO Aö /l5 '20 /20 '25 / » '30 /6 /35 /Z5 Ao 
3/ 1/ 1/ 1/ 7/ !)/ 11/ 6/ n / 13/ 3/ 12/ 
•'40 '45 '9 -'50 '50 '55 /OO '05 '70 /75 /lO '85 

11/ 14/ 17/ 
/90 '05 '100 > 

:\ 3/ 1/ 2/ 3/ 9J 3/ 9/ 1/ 1/ 3/ 12/ 3/ 
V '10 ' 5 /5 '20 /SO '25 '25 '10 '2 /35 /35 '40 

!!/ 1/ 1/ 3/ 21/ 27/ 11/ 18/ 33/ 13/ 9/ 
'40 '15 IZ '50 '50 '55 '20 '65 /70 '25 /16 

30/ l i / 42/ 51/ 
'85 '30 '95 100 , 

*) IH Vi8 7Q V24 V8 '30 /lO '36 O/'30 /42 '21 V48 /l6 
1/ 5/ 1/ 7/ 3/ 11/ 1/ 1!/ 13/ 5/ 2 / ;54 '54 /OO '60 '22 '12 '13 '84 '90 '32 /17 
11/ 7/ 17/ 

/108 /57 /120> 
]\ 1/ 5/ 5 5/ 5/ 1/ 1/ 5/ 25/ 5/ 10/ 5/ 
l) ' l 2 ' l 8 9 '24 8 0 '2 f36 '36 '42 '21 '48 

5/ 5/ 25/ 1/ 7/ 15/ 55/ 5/ 55/ 13/ 25/ 
/ l 6 '54 '54 '12 '12 '22 '7,2 M3 '84 '18 /32 

10/ 55/ 35/ 17/ . 
'17 ' l 0 8 '57 '24 J 

rn\ ll V 2/ 1/ 3, 1/ 3/ 1/ 5/ 1/ 4/ 1/ 
lU) .'14 '21 '21 '28 /28 '35 '35 '42 42 '49 '49/ '50 

3 / 1/ 5/ 1/ 1/ 9/ 11/ 6/ 11/ 13/ M, 
/56 ; 63 ;03 '70 ' lO '77 '84 '91 '98 ' l 0 5 /112 

12/ 11/ 2/ 17/ 
'119 ' l26 / I9 ' 140) 

n i 2/ 4/ 8/ 1/ 3/ 4/ 12/ 2/ 10/ 4/ 16/ 1/ E 7 '7 '21 '21 7 '7 '35 \35 '21 '21 '49 '49 '14 
3 . 4/ 20/ 2/ 2/ 36/ 11/ 24/ 22/ 52/ 15/ 
/14 '03 '03 3'> '5 '7? '21 x91 '49 '105 /28 

48/ 22/ 8/ !?/ . 
'119 '63 '19 '35> 

ni V V V V :V V 3/ 1/ 5/ 1/ M 1/ 
U) '16 724 '12 '32 '32 '40 '40 '48 '48 '50 '14 '64 

3 / 1/ 5/ 1/ 7, 9/ 11/ 3/ 11/ 13/ 15/ 
/C4 72 '72 '80 80 /68 '90 '52 '112 '120 '128 

3, 11/ 7/ 17/ 
^34 '144 776 160 , 

P) 'Ao % XU AE !/32 'MO '40 Ao '16 '/öö 'A4 "S4 
9/ 1/ 5/ 3/ 21 / 27/ 11/ 9/ 33/ 13/ 45/ 
/04 ; 24 '24 '80 '80 /88 '32 '52 '112 ' 40 ' l 2 8 

9/ 11/ 21/ 51/ 
'34 '48 '78 '160) 

r\ V 1J 2/ 1/ f/ 1/ 1/ 1/ 5/ 1/ 4/ 1/ 
l j '18 /27 '27 30 '12 '45 '15 '54 '54 '63 '63 '72 

1/ l , 5/ 1/ 7/ 1/ 11/ 2/ 11/ 13/ 1/ 4 / 
/24 /81 '81 '<90 '90 li '108 '39 ' l26 '135 '9 /51 

11/ 14/ 17/ 
'162 '171 '180? 

S) °/l8 '27 '27 ^36 AB 9̂ Ai ' 5̂4 '54 /y3 Ai 3 '72 
5 / 5/ 25/ 1/ 7/ 5/ 55/ 10/ 55/ 13/ 25 / 

/24 '81 '81 18 '18 7H '108 '39 '126 '27 / 48 
20/ 55/ 70/ 17/ . 

'51 '102 /171 / 3 6 , 
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(Lchctiilg 41. — Nr. 5 t—il.) 

*) X2Ö '30 '15 '40 ' ' 40 • /50 '50 /60 ^ 2 '70 /Z5 '80 
3 / 1/ 1/ 1/ 7/ 9/ 11/ 1/ M/ 13/ 3 / 
/ 8 0 / 9 0 /18 ' 100 '100 '110 /120 ' 5 0 '140 / l 5 0 / 3 2 

3 / 11/ 7/ 17/ 
' 4 2 5 / I 8 0 ' 9 5 ' 2 0 0 J 

& lj lj lj lj 2 1 / 7/ 2 1 / Il 11 1/ 2 / 7/ 
11» ' 2 0 ' 3 0 '15 ' 4 0 ' 4 0 ' 5 0 ' 5 0 ' 6 0 '12 ' W ' 5 ' 8 0 

2 1 ; 7 / 7/ lj 4 9 / 63 / 77 / 2 1 / i l / 0 1 / 
/ 8 0 ' 9 0 ' 1 8 '100 /lOO / l lö / l 2 0 ' 6 5 ' 2 0 '150 

2 1 / 4 2 / 77 / 4 9 / 119/ 
/ 3 2 ' 8 5 ',180 ' 9 5 ' 2 0 0 , 

\v) '-V 3 / R / 0 / 2 7 / !) / 2 7 / 3 / 15 / 9 / 3 6 / 
" 1 / 2 2 / i l / I l / 4 4 / 4 4 / 5 5 / 5 5 / 2 2 ' 2 2 / ? ? 111 

0 / 2 7 / 1 / 5 / 0 / 6 3 / 8 1 / 3 / 5-1/ 9 / 3 9 / 
/ 8 8 / 2 8 / n / l i / n o / n O / l 2 l / 4 .'143 /14 / 5 5 

135/ 108/ 1 / 126/ 153/ 
/ i 7 6 /187 11 / 2 0 9 / 2 2 0 ? 

x>»> 11/ 11 / 11 / 11 / 11 / U / 11 / 1 1 / 5 5 / U / U / 
dd> / 2 4 / 3 6 /18 ' 4 8 / i n ' 6 0 / 2 0 / ? 2 / 7 2 / 8 4 In 

11/ 11 / 11/ 5 5 / 11 / 7 7 / 3 / 1 2 1 / I I / 121/ 
/',»6 / 3 2 / l 0 8 / i 0 8 / i 2 0 / i 2 0 U I HA / 2 6 ' 168 

1 4 3 / 5 5 / 11/ 1 2 1 / 7 7 / 187/ 
/ l 8 0 / 6 4 / i ? / 2 l 6 / l l 4 / 2 4 0 J 

h h l 3 / 2 / 4 / 3 / 9 / 6 / 1 8 / i / 5 / 6 / 2 4 / 3 / 
D Ü J /13 / i 3 / i 3 / 2 6 / 2 6 / 6 | ' « 5 / i 3 / ' 3 /'Oi / 9 l / 5 2 

9 / 2 / 10/ 3 / 2 1 / 5 4 / n / 3 6 / 3 3 / 2 / 4 5 / 
/ 5 2 / 3 9 / 3 9 / 6 5 / 6 5 / l 4 3 / 2 6 /169 / g l / ö / i04 

7 2 / 11 / 8 4 / 5 1 / . 
/ 2 2 1 / 3 9 / 2 17 /130> 

(\A\ 1 1 / 1 1 / 11 / 1 1 / 3 3 ; 1 1 / 3 3 / 1 1 / 5 5 / 1 1 / 
u u ' ' 2 8 M 2 ' 2 1 /õ l i / 5 6 ' 7 0 / ? 0 / 8 4 / 8 4 / 9 8 

2 2 / 11 / 3 3 / 1 1 / 5 5 / 1 1 / 1 1 / 9 / 1 2 1 / 
'49 / l i 2 / l 12 '126 /126 / l 4 0 / 2 0 Hi / 168 

3 3 / 1 2 1 / 143/ ( 6 5 / 6 6 / 1 2 1 / 1 1 / 187/ 
791 / i 9 6 / 2 1 0 / 2 2 4 / l l 9 ' 2 5 2 / i 9 / 2 8 0 ) 

p P ^ 1 3 / 13 / 2 6 / 1 3 / 1 3 / 1 3 / 1 3 / 13 / 1 3 / 1 3 / 
e W / 3 0 / 4 5 / 4 5 / 6 0 / 2 0 / 7 5 / 2 5 / 9 0 / l 8 / 

5 2 / 13 / 13/ 13 / 13/ 13 / 9 1 / 3 9 / 143/ 
/ 105 / l 2 0 / 4 0 / l 3 5 / 2 7 />50 / i 5 0 ( 5 5 / 

105 

180 
2 / 1 4 3 / 169/ 1 3 / 5 2 / 143/ 182/ 2 2 1 / 

/ 5 ' 2 1 0 ' 2 2 5 16 / 8 5 / 2 7 0 / 2 8 5 /300> 
„o.\ 1 5 / 5 / 5 / 15/ 4 5 / 3 / 9 / 5 / 2 5 / , 15/ 15/ 
5 5 / / 3 2 / i 6 / S / « 4 / 6 4 /1« ' 16 / 3 2 / 32 / l ! 2 / 2 8 

1 5 / 4 5 / 5 / 2 5 / 3 / 2 1 / 135/ 5 5 / 4 5 / 
/ i 2 8 / i 2 8 / 4 8 M 8 / 3 2 / 3 2 / i ? 6 / ö 4 / l 0 4 

1 6 5 / 13/ 2 2 5 / 4 5 / 5 5 / 105 / 5 1 / . 
/ 2 2 4 ,'16 / 2 5 6 7 6 8 / 9 6 ' 152 / 6 4 > 

hh\ ° / 4I 8 / 3 / 0 / 12/ 3 6 / 2 / 10/ 12 / 4 8 / 
i m J i l ? / l ? l\l !\1 IM / 8 5 / 8 5 / i 7 /17 / l ! 9 / t l 9 

3 / il/ 4 / 2 0 / 6 / 4 a / 108 / 1 1 / 7 2 / 0 6 / 
/ 3 4 / 3 4 / 5 1 /51 / S 5 / 8 5 / 1 8 7 /1? y221 / l l 9 

5 2 / 4 5 / 144/ 2 2 / 168/ 3 / . 
/ 8 5 /C8 / 2 8 9 / 5 1 ' 3 2 3 / 5 , 

\\\ 1 1 / 11 / 1 1 / 1 1 / 1 1 / 1 1 / 1 1 / 1 1 / 5 5 / 1 1 / 
n) / 3 6 / 5 4 / 2 7 / ? 2 / 2 4 ' 9 0 / 3 0 / i 0 8 / l 0 8 / l 2 6 

2 2 / 1 1 / 1 1 / 1 1 / 5 5 / 11 / 7 7 / 1/ 1 2 1 / 
/ 6 3 / i 4 4 ' 48 - / i 8 2 ' lG2 /180 /18O 11 / 2 1 6 

1 1 / 1 2 1 / 143/ 5 5 / 2 2 / 1 2 1 / 7 7 / 187 / 
/ 3 9 ' 2 5 2 / 2 7 0 / 9 6 / 5 1 / 3 2 4 / l 7 1 / 3 6 0 1 

\t\t\ </ 14/ 2 8 / Il 2 1 / 14/ . 4 2 / 7 / 3 5 / 2 / 8 / 
K 1 V /19 / 5 7 / 5 7 / 3 8 / 3 8 / 9 5 ' 9 5 / 5 7 / 5 7 / lO /19 

li 2 1 / 14/ 7 0 / 7 / 4 0 / 126/ 7 7 / 8 4 / 
/ ? 6 / 7 6 / 1 7 1 / l 7 1 / 0 5 / 0 5 / 2 0 0 / l l 4 / 2 4 7 

1 1 / 8 / 105 / 1 6 8 / 7 7 / 106/ 119 / 
/ i 9 / 2 8 5 / I 5 2 / 3 2 3 / l 7 1 /361 ' 190 J 

1 | \ 17 / 17 / 17/ 17/ 5 1 / 17 / 5 1 / 17 / 17 / 17/ 
1 ! ; / 4 0 / e o / 3 0 / 8 0 / 8 0 /lOO /lOO /120 / 2 4 /140 

17/ 17 / 5 1 / 17 / 17 / 17 / 119/ 153/ 187/ 
/ 3 5 / i 6 0 / i 6 0 / l 8 0 / 3 6 / 2 0 0 / 2 0 0 / 2 2 0 / 2 4 0 

5 1 / 187/ 2 2 1 / 5 1 / 3 / 187/ 119 / 2 8 9 / 
/ l 3 0 7 2 8 0 / 3 0 0 / 6 4 / 5 /3Ö0 / 1 0 0 MOO* 

file:///t/t/
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6) lVe 7 ) 
712 
13/ 

/20 
11/ 

/15 
3 / 
/ lO 

23 / 
/49-

9) S% (14VI2f 13V8r 10V2, 155/te) rbl. 
10) V20. (% l23/4o, 2Vio, 2%) rbl. 
11) 1V 8Ü jalga. 
12) 6V4Üfulba. 
13) 1 rbl. 46732 kop. 

. — Esimene peatükk. 

- Nr. 6-14.) 
5/ /6 
0 1 3 / L /16 
25/ 

/27 

2 

8) 2V4 

5% 
20750 

1 3 1 / 1 /32 
4.13/ 
* /108-

15 
33%! 

4) 2%3. 

B. Kirjalikult. 
(Lehekülg 41. Nr. 1 - 8 . ) 

1) a) 24 V2 2) a) 76V2 3) a) °/i08 
b) 51 y3 b) 178 V, b) 3V,35 
d) 56V,o d) 291 ch » / , » 
e) 28V25 e) 442^ e ) / l 8 0 

g) 293/5 g) 111V11 g)//l8 
h) 4 /W h) 4274. h) 186 V4. 
g)//l8 
h) 4 /W 

4) a) «/„ 5) a) 1 6) a) 36 
b) 2*>/,io b) 2V2 b) 42/3 

d) 327,2 6) 172 d) 2327^ 
e) 3«/S6 e) 1 e) 222/, 
g) 8V7 g) 62/, g) 45 
b) 6^ / 3 M . h) 3. h) 20. 

7) Kostused lehek. 21—23 nr. 5. 
8) % " : w"/i2i 35/ 80/ 25 / 

/166 /143 /77 *Vi H"/88 i7Via7 
2358/99 j 

7/ fla . 35/ 1 
/12 • 766 

19/ 14/ 5/ q 
/144 739 724 ° 

19/ 
745 777l92 103V34 

1 ^ 2 9 / 1 0 / 2 1 6 , 
8/ aa . 80/ 
/13 • /143 

14/ 64/ 20/ q 119/ 
739 /1G0 /91 ° 7195 

7 2 1 / 1 1 113/ 
• 726 l l /221 

1 S 1 1 3 / 1 0 7117' 
5 / sa . 25 / 
/14 • '11 

5 / 20/ 25/ 
/24 /91 /196 ••/« 

4.119/ ^ 7 1 / 
^ 7224 ° 7119 

9 '/252 ) 
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(Lehekülg 42. - Nr. 8~26.) 
K13/ AO. K l / 0 1 9 / 9119/ 9 2 / 9,4.94/ 74 .13/ 
«> /15 • ° / 3 ö /45 ö /195 Z /21 ö * /225 • * /30 

109<i3/85 15228/135; 
1Ä%«: l l " / 8 8 77Vi92 721/26 4 l l9/224 74i%o 160249/256 

23745/136 3294%88; 
1 8 % - : 17V187 l(j»Vi# i i " V m 6»/11B 10963/85 

237*Vi36 3 4 9 2 ^ 485"/B l ; 
25 /i8

sa: 23 /99 15 V216 15 / l l 7 9 /252 152 /135 

3294%88 485^/51 6733y324. 

9) a) 16/35; b) 4724oo. 10) a) P/10; b) 225. 

11) 27123/30 wakka. 14) 1519/162 D jalga. 
12) a) 82/5 rbl.; 15) 8309/16 D jalga, 

bj 7517/2Õ rbl.; 16) 91 kanttolli. ' 
d) 23511/15 rbl. 17) 63/5 fanijafga. 

13) 50319/24Ufülba. 18) 539733/50 pemk. 

19) H4^V1800. 22) 87V60-
20) 352730. 23) 17V96. 
21) 7*</w. 24) 21^/30-

25) 98424^5 rbl. 
26) a) Zira talu nisu: 77/16 matta) 

, , rukkid: 35V8 , 
b) Abja talu nisu: 1629/80 r 

, „ rukkid: 7837/40 w.; 
d) nisu: 28y20 w.; rukkid: 1353/10 w.; 
e) Kikka talu nisu: 2811/16 »., rukkid: 138% w.; 

Zira talu , 50l3/64 „, , 242V32 „ ; 
Abja talu „ 110"*/320-#, , 532"9/160 to.; 

g) Kikka talu Zira talust wähem: nisu 2133/64 w., rukkid 
10322/22 w.; Kikka talu Abja talust wähem: nisu 
81243/32o »•, rukkid 3945yi60 w.; Zira talu Abja 
talust wähem: nisu 603y i60 *>., rukkid 2904y8C) w.; 

h) Sitta talu nisu: 1143/4 rbl., rukkid: 4l5y8 rbl.; 
Zira talu „ 20013/16 , , „ 72615/32 „ ; 
Abja talu „ 4 4 1 ^ nl • 15983yi6O„ . 
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V. Jagamine. 

A. Peast. 

I . 
(Lehekülg 44. — Nr. 1-10.) 

1) 1; 2; 1; 4; 1; 3; 2; 2; 2; 2; 1; 2; 3; 2; 3 ; 6; 
3; IV* 

") 1/3 5 1/3» U J Aj 1 /3 ' /Öj ^V2 ? /?5 /? J /?5 /? 5 
iV*; i1/.-

2 b) 6 <9 Vi • ) IV2 K) % h) 8V5 
4 4 v< V, 1% 3 / 

/10 
2 6 Vi *U 1V1 i'/° 
5 8 Vi 1% 3 /4 % 0 

2 6 V2 4 / 5 i ' / i 2 Vi i 
3 10 V, 1'A 73 "Ao-

4) 5A; 1%; IV20; 2 % ; 4; »/81; % ; 1»/M< 

5) a) V2; b) Vei <*) V«, e) V12, g) V24, h) Vai 0 lU\ 
k) Vis M a . 

6) a) V20; b) V40; ch 21/4o5 e) " V , g) 3/80; h) y3ž leisikat. 
7) 3 korda. 9) 18 % küünart. , 
8) 5 V2 seemet. 10) 27 pulka. 7 

I I . 
(Lehekülg 45. — Nr. 1-4.) 

. 1/ . 
IJ /6 ) 

5/6; 1; 72) 2 ; 1 1 / . 2 0 / 1 /20l / 2 ! ' 

% b) 2 d) 22/, 3) V20 
IV, 1% 1% <*7S 
1V5 Vi 32/ 

/45 % 
2'/< % 9 1 
3/,o IV, 16/ 

/21 1'/» 
l '/8. 1 Va­ 20/ 

/21- " / , « . 
1 b) i'A el) 3/28 e) 2/3 g) /32 >>) V i , 
V, 1 VM % 

5/ 
'48 2/ 

/17 9Vi 14 1 B% l " / 2 4 1 /17 
IV. 2 ' / , 9/ 

/56 
1 15/ 

/64 
9/ 
/34 
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<L«helül, 45. - Nr. 4 -10 . ) 
a) 6»/6 b) 9% d) 2 7 3 , «) 4 % , g) 1 h ) l"/85 

5 Va 8V, " / » 3'/ , 8796 1 
14 21 l'/2 9V3 27„ 2%7 

5V, 7'/« 7,6 3</2
 105/i28 63/68 

1% »Vi V. 1V« */;* "/« 
20 30 2 ' / , 13 V3

 3 1 /s 3 %7 
17n 27,, »/n 1%, " / « " / .« 
% iv* v°«- •/•• " A *

 6/34-
i) Vu k) V»i >) 9/,4 m) V» • ) "Ao o) IV, 

V2, 7 ° , V, Vao "/«, &• 
7 3 17» 6 7,5 5 / i s 111A 
••". !''/.« 47°, > 3'%, J % 
'742 ! ' / « 37.4 "/«O 8 / W f/5 
1 27, 9 7,o 77,o if4/» 
% 1 37, 278ü 2"/80 67 l 0 
% V„ 1 77,„ "Ao 1"/,, 
17, 8»/,, 127, 1 11 24 

'/77 8 % 3 , l'V,7 Vi, 1 2 7 , . 10 

VM- , 0 /M-
 ,5A8- VM- " / M - l . 

5) a) V, b) 1 6) a) 9 b) */„ 
1073 27 3 2 % 2V, 
72 1 2V.0 1% Va* 

V, v4 v, "/,, 
2 V, Vi 2«/.2 

i. 7,5- »"/«• 31 v3. 
7) 36 rbl, 9) 102727 rbl, 
8) 7 4 rbl, 10) Va rbl. 

Keerdüleiandcd, V. 

(LeHelülg 46. — « r . 1 4.) 
1) a) l ' /3 2) a) l ' / 2 3) a) 3 4) a) 8»/, 

b) 1 b) 1 7 , b) 2 b) 7 4 

d) % «») V, d> % d) y» 
e) Va- e ) 10/,i- <=) Via- e) l ' / ia 
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(Lehekülg 47. - Nr. 5-24.) 
5) a) % 6) a) 36 7) a) 23 % 

b) 2 Va b) 19 Va b) 20 % 
d) 1V2 d) 242/, d) 11V4 

e) V3. e) *4*/B. e) 7 Va-
8) a) 6%; 2*/4 9) a) 1% 10) a) 1% 

b) 107,8; 2%8 b) 1V20 b) iy 9 
d) 1 8 % ; 1 % d) 3% 4 d) % 
e) 8/9; 4Vo- e) 1%. e) 3%. 

I l ) 44«/19. 12) 75. 

13) 8 Va kop. 19) 1 rbl. 20 kop. 
20) 9 rbl. 14) 36 puuda. 
19) 1 rbl. 20 kop. 
20) 9 rbl. 

15) 18 aastat. 21) 30 küünart. 
16) 18 aastat. 22) 20 wakka. 
17) 6, 8, 10, 12, 14 aast. 23) 40 sekundi järele. 
18) Ema 33% aastat; 24) Maata: .Arwuwalla wöti I". 

tütar I I V4 aastat. 

B. Kirjalikult. 
(Lehekülg 49. - Nr. 1-9.) 

1) a) 12 2) a) 53V3 3) a) 2 4) a) 2 ( 
b) 5V4 b) 87 y2 b) 20 b) 2 
d)4V5 d )25% d)*%7 d) Va 
e)13V3 e)W/u e ) l 2 V w e) i y 4 

3)24 g)56% g)4137/104 g}*5 /1 6 

b) 31V2. h)9374 . h )2 l % 7 . h)3V3. 
5 ) a ) 2 6 ) a ) l » / 7 6 7) a) 3 % 0 8) a) l« / 6 4 

b)2 b) 1 /̂200 b)6 b ) i y 5 
d) V2 d) 185/192 d) 4w/2, d) 2Va 
e) 16/2t e) 16 ,/IO4 e) 19V« <0 4 ^ 
g) 15/t6 8) 22/i59 g) 333/7 g) "VMO 
h ) 3 V »V,. d),41"/«, h)2~y i m . 

9)17nBB: 1 77t20 44/65 " / „ 6 % 13157i60 2 0 « / Ä 

2897tso; 
Vi29a: 1"/77 1 l%i 3 % 10735 2 1 % 327no 

44"/ 21 J 
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(Lehetülg 49. — Nr. 9 - 2 4 . ) 

/ t t : 1 /44 /96 1 Al2 ^ As 20 /i28 30 /68 

4237,44; 

VM": V/u l'73o l " / « 1 1632/75 35"/40 5 2 % , 

R13/ AO. 75/ 35/ 15/ 75/ 1 0229/ 3 141/ 
J /15 • '484 /352 '143 '1232 x z '1408 ° '748 

4 " 7528) 

1011/ aa. 160/ 4/ 128/ 40/ 1408/ 1 11637/ 1Z /16 • '2233 '87 '2639 /1421 /3045 l L /3451 

^ '1827 ', 

1012/ na. 85/ 119/ 68/ 85/ 748/ 3451/ 1 
* ö /17 ' /1740 '3816 '2067 /4452 '2385 /5088 L 

-12215/ 1 /5724J 
9^17/ ga. 180/ 2 1 / 144/ 45/ 528/ 1827/ 
£ ^ /18 ' '5137 '934 '6071 '3269 '2335 /3736 

5724/ 1 
'7939 *-• 

10) 243/10. 20) 36 7 /8 7 naela. 
11) l**Vm. 21) 37*»"/auo* korda. 
12) 64*>/34. 22) 181444/47 ringi. 
13) 1V85. 23) a) A 22 rbl. 94% kop,; 
14) 945/„. B 17 „ 21V7 „ 
15) 40/i89. d) raswa A 1 leisik 7 naela; 
16) 22/93- , B 1 , V4 „ 
17) 24 3 % 7 . liha A 5 puuda 84/7 n ; 
18) »Vi04- „ B 3 36% , 
19) a) %60 puuda; d) 94°%3 0 kop. 

b) %28 . 24) 343V60 rulli, 
ä ) /320 9 



Heine peatükk. 

Kümnendiknmrrud ja meetermõõdud. 
l. Gttewalmistamine. 

(Lehekülg 53. - Nr. 1-4.) 

1) a) i v 1 0 ; b) t i " / , o o ; d) v1 0; e) v1 0 0 ; s) 10%OOO; 
h) 5/10; 0 5V10; k) 25/10O; 0 IO125/10O<>; m) 7 % 0 0 ; 
n) 202/t00. 

2) a) 0,5; b) 0,1; d) 2.3; e) 0,25; g) 7,02; h) 15,12; 
i) 10,111; k) 25,001; 1) 300,015; m) 45,702. 

a) 0,60 
0,750 
0,080 
0,1050 

2,30 
8,1220 
7,0030 
5,0140 

25,3050 
40,01^0 
58,020 
100,00010; 

b) 0,600 
0,7500 
0,0800 
0,10500 

2,300 
8,12200 
7,00300 
5,01400 

25,30500 
40,01700 
58,0200 

100,000100; 

d) 0,6000 
0,7500 
0.0800 
0,1050 

2,3000 
8,1220 
7.0030 
5,0140 

25,3050 
40,0170 
58,0200 

100,0001. 

4) 0,5 
0.25 
0,01 
0,02 

2,3 
5,701 
12,008 
10,09 

700,201 
48,007 
105,0102 
350,005. 
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tl. Kokkuarwamine. 
(Lehctülss 54. - Nr. 1-14.) 

1) 123,3. 7) 23,553. 
2) 16,82. 8) 31,213. 
3) 24,83. 9) 249,35074. 
4) 1123,13. 10) 12865,096485. 
5) 12,72. 11) 7 kraadi. 
6) 21,53. 12) a) 8,75 rbl.; d) 14 rbl 

14) lm = 0 ,1"" jd ta _ Q ( 0 l k l n 

1 dkm ___ r\ 1 hm 1»» = 0,1mnn 

lm = 0,01""' lra = 0,0001""". 
!»»"• = o,lkm 

III. Maha-arwamine. 

(Leheliilg 55. — Nr. 1-12.) 
1) 0,3. 6) 0,1925. 12) 1 Dm = 100 BAm 

2) 0,02. 7) 4,509. 1 Üdm = 100 D8m 

3) 0,108. 8) 1,681. 1 D8m = 100 Dmm 

4) 0,085. 9) 4,22. 1 Udkm (la) = 100 Um 

5) 0,191. 10) 0,001. 1 Dhra = ioo adkm 

l Ljk,n (lha) = 100 Dhm 

1 Q-m SM 100 Gkm. 

IV. Kaswatamine. 

(LeHetiilg 56. - Nr. 1-20.) 
1) 25. 7) 5. 13) 0,06. 
2) 50. 8) 26,6. 14) 0,004. 
3) 7,5. 9) 67.5. 
4) 3. 10) 73.8. 

15) 0,0009. 3) 7,5. 9) 67.5. 
4) 3. 10) 73.8. 16) 25,65. 
5) 95200. 11) 3052.5. 
6) 8075,3. 12) 129045. 

17) 24.608. 5) 95200. 11) 3052.5. 
6) 8075,3. 12) 129045. 18) 1201,17993 
0) 1" = 0,1' 1"" -= 0,1" 

1" -= o,or lml = = 0,00001hl 

l8l = 0,ldl 1" = 0.01" 
lml = 0,01" 1S1 = 0,0001". 
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V. Jagamine. 
(Lehel 1-22.) 

1) 0.25. 8) 0,02. 15) 1. 
2) 5.42. 9) 0,22. 16) 0,3. 
3) 2,325, 10) 1,2285. 17) 0,2. 
4) 0.015. 11) 30. 18) 67,428571 
5) 0,80203. 12) 12,5. 19) 114,444 . . 
6) 0,00105. 13) 50. 

14) 1050. 
20) 0,62045 . . 

7) 0.3. 
13) 50. 
14) 1050. 

22) lSI = 0,001kgr •j rngr _ _ 0,01dgr 

1 " - - 0,01Ugr 4 (igr _ _ 0,01dkgr 

l&r = 0,ldkfrr 1 ingr _ _ 0,000001kgr. 
l 8 S r = ' 0,01gr 

VI ümbermuutmine. 
a. AariliK murd kumnendikmurruiis. 

(Lehetülg 57. Nr. 1-8.) 
1)0,5. 2)0,2. 3)0,04. 4 ) 0 , 3 3 3 . . . 5)0,615384.. . 

0,25. 0.6. 0,36. 0 ,8333 . . . 0.3571428.., 
0,75. 0,15. 0,3125. 0 ,0666. . . 0 , 303 . . . 
0,125. 0.025. 0,088. 0,714285.. . 0.423423.. . 
0.625. 0,175. 0,064. 0 ,222. . . 0 ,5666. . . 
0,875. 0,0125 0.006 0,2727 . . . 0,4222 / . . 

6) a) 2,133"' 7) a) 1,275' 
b) 0,711™ b) 0,686". 
d) 3,048dm 8) a) 16,384kgr 

e) 2.540"°. b) 8,400kgr. 

b. AümueudiKmurd harilikuks murruks. 
(Lehekülg 58. — Nr. 1—7.) 

1) *Ao n V* 2) % 3) y3 4) % 
Ao /2 /8 'Al /i5 

8/ — 4 / 1/ 2 / 5 / 
/10 — ' 5 /40 /g lit 

25/ — 1/ 2 1 / 125/ 11/ 
100 /4- /200- / 3 3 3 ' / ? 2 ' 

5) a) 0,937 wersta; 6) 0,480 fetwerti. 
b) 46,869 raudsülda; 7) a) 2,441 Wene nada*y 

d) 2,699 wakamaad; b) 2,380 Niia naela. 
e) 10,763 llj jalga. 



Kolmas peatükk. 

Mõnesugused ülesanded. 
(Lehetnlg s 0 . — Nr. 1 - 3 . ) 

1) I. Kui y 3 naela !/4 rbl. maksab, siis maksab 1 nael 3 
korda y 4 rbl., see on 3/4 rbl.; sedamööda maksab y 5 naela 
5"ba jau ühe naela hinnast, see on 3/20 rbl. 

II. Stnx 1 nael y 4 rbl. maksaks, siis maksaks y 5 naela 
y4 rublast 5nbcl jau, s. 0. V20 rbl.; et aga hind kolme-
wõrra niikõrge on, siis maksab y 3 naela 3 X y2 0 rbl., 
f. 0. 3/20 rb l . 

2) I. Kui 5 rbl. eest 7/8 naela, siis 1 rbl. eest 5 " jagu, 
s. 0. 7/40 naela ja 9 rbl. eest 9 X y4() ehk l2 3 /4 0 naela. 

IL Kui 5 rbl. eest % naela, siis 10 rbl. eest 2 X V8 

ehk l 3 / 4 naela; sellest ühe rbl. jaau s. 0. 7/40 naela 
maha: l2 3 /4 0 naela. 

3) I. 53 /4 tundi on 23/4 tundi. Kui meister igapäew 23/4 

tundi töös, siis kulub päiwi 8; kui ta igapäew kõiges y 4 

tundi tööd teeks, siis lõpeks 23 X 8 päewa ehk 184 päewa; 
kui ta igapäew y 2 ehk 2/4 tundi töös, siis kulub päiwi 
m/2 d)t 92; kui ta aga päewas 6 y 2 ehk 13/2 tundi tööd 
teeb, siis on päiwi 9 2 ^ 13"" jagu tarwis, j . 0. V/n päewa. 

II. Kui meister päewas 53 /4 tundi tööd tehes 1 päewaga 
töö walmis teeks, siis oleks päewas y 4 tundi tööd tehes 
23 X 1 Päew tarwis, ja y 2 ehk V4 tunni tööga pool osa 
päiwi ehk 23/2, s. 0. 1 1 ' / 2 päewa; teeb ta päewas 6*/2 

ehk 13/2 tundi tööd, siis lõpeb päiwi 13"" jagu s. 0. 23/26 

päewa; nüüd on aga päiwi 8 korda niipalju waja, see 
teeb 8 X 23/26 ehk 7 y , 3 päewa. 

6 



34 Last^arwuwaldHI. __-— Ä̂oImoÖjcatüJf. 

(Lehekülg 60. — Nr. 4—8.) 

4) I. 840 = 7 X 120; 960 = 8 X 120. Kui 7 X 120 
meest 20 päewa toiduga läbi saawad, siis 1 X 1 2 0 meest 
7 korda niikaua, s. o. 140 päewa; 8 X 120 meest aga 
8. jagu 140 päewaft, s. o. 17 y2 pättoa. 

II. Km 7 X 120 meest kõiges 1 päewa läbi saaks, siis 
1 X 120 meest 7 X 1 Päew, ja 8 X 120 meest 8. jagu 
7 päewast ehk 7/8 päewa. Toitu on aga 20 korda nii-
palju, sellepärast saadakse ka 20 X % päewa läbi, s. o. 
17y2 päewa. 

5) I. 7 E = 7% t.; 1M. - - -7X 7% t.; 5 tn. = 7 x ^ ' / » . i
> 

s. o. 10"/1B tundi. 5 

II. Kui 1 müürsepp müüri 72/3 tunniga walmis teeks, 
72A 

siis 5 müürseppa — ehk 23/15 tunniga. Aega lõpeb aga 

7 korda niipalju, s. o. lO 1 1 / ^ tundi. 

6) I. Kui iga lapse jauks 6 ehk I2/2 ^ jalga põrandut, siis 
mahub senna 156 last; kui iga lapse jauks y2 ^ ja lga , 
siis lapsi 12 X 156; kui iga lapse jauks 6y 2 ehk 1 3 / 2 QJv 

siis lapsi 1 * * 1 * 6 , s. o. 144 last. / 

II. Põrand on 156 korda 6 • jalga suur; iga lapse 
tarwis arwatakse 6y 2 ^ jalga põrandut; sedamööda ilmub 

156 . 6 12 . 6 12.12 . . . r _ 
laste arw: ™r— •= ~ r r - = — 7 - = 144 last. 

6,5 0,5 1 
7) I. Kui päewapalk "/a0l siis töölisi 96; 

V20, i H X 9 6 ; 

, 3/5eh?12/20, • ^ ^ 8 8 . 

II. Peremehel on raha 96 X lxl\i\ mitu korda 3/5 rbl. 
selle arwu sees olemas on, niimitu töömeest: 
96.11 %. 96 .11 .5 CQ 

: 3/ = = 88 meest. 
20 / 5 20.3 

8) I. Kui 1 nael Vo rbl, maksab, siis y 8 nael y „ rbl.; 
kui teises poes 1 nael y l 0 rbl., siis saan 1 rbl. eest 10 
naela ja y7 2 rbl. eest 10/n ehk 5/36 naela. 
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(Lehekülg 60. - Nr. 8 -12 . ) 

II. Kui naela hind y9 rbl., siis saan % n.; 
tt it 1 n II ni n 

1/ ^ - ^ = 5/ rM 
n II / lO II II 72 v /36 *U** 

9) I. Kui jahukulu nädal. 23/4 m.. siis hind kuus 22/3 r. 

ss v l A v " 3 11 'f 

1/ I18 
" ' ' 2 " " 3 11 * 

II. 3 % ehk % ey! l4/^ on l 3 / n X n/4; 
sedamööda ka hinda: l 3 / n X 2 % = s^/gz rbl. 

10) I Kui ta küünra eest y 8 ^ l . enam oleks maksnud (nagu 
enne nõuti), siis oleks cnam-maksu 2 küünra pealt 2 X y 8 

ehk V4 rbl. ja y 8 küünra pealt y64 rbl., % küünra pealt 
3/64 rbl., kokku y4 + 3/64 - - 19/64 rbl.; sedamööda esite: 
2 % k. -- 11'^64 rbl.. 1 küünar - 4 r. 7 5 « » / m (2/3) 
kap.; — päras t : 23/8 f. = 11 rbl., 1 küünar — 4 rbl. 
633 /1 0 kap. 

II. Kui 2 % ehk 19/8 k. 11 r. maksab, siis yR k. = 
"/,« r. ja 1 k. — 88/i9 r., siia y 8 r. juure, siis esialssune 
k ü ü n r a hind 88/ i q + y 8 --- 723/152 rbl. - - 4 r . 7 5 ' « ^ ^ 
(2/3) k.; pärast aga 1 küünar = 88/19 t. = 4 v. 633 /1 9 k. 

11) I. Sest et odra hind rukki hinna 2/3, siis on 1 wakk otre 
2/3 wakka rukkiga ühes binnas; sedamööda ka y3 wakka 
rukkid = l/2 w. otre, ja 1 w. r. = 3 X V2 ebk i y 2 w. 
otre, ja 40 w. r. = 40 X V/2 ehk 60 mlta otre. 

II. Kui odra hind rukki hinna V3 oleks, siis peaks 40 
wakka rukki wastu 3 X 40 ehk 120 wakka otre saadama; 
et aga odra hind kahewõrs niikorge, siis saadakse neid 
üksnes 120"' pool, s. 0. 60 wakka.' 

12) I. Kui 5 meest üksnes 1 naise wastu tööd teeksiwad, siis oleks 
12 naise töö peale 12 mehel 5 korda niipalju aega tarwis kui 
naestel, s. 0. 5 X 16 tundi; et aga 5 meest mitte 1 kord 
waid 7™ wõrra mipalju teewad kui 1 naene, siis on neil 
kõiges 7™* jagu aega tarwis, see on 80/7 ehk 113/? tundi. 
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(Lehekülg 6L — Nr. 12-16 . ) 
II. Kui 1 mees niipalju teeks kui 7 naist, siis oleks 

siin 7™* jagu 16 tunnist aega tarwis, s. o. 22/7 tundi; 
mehe tööjõuud on aga kõiges 1/5, selleparast lõpeb neil 
5 X 22/7 ehk 113/7 tundi. " 

13) Sest et nisuwaka hind Mai kuul beS jagu kõrgem oli, siis 
maksis ta 380 + 3 8% = 456 kop., ja 6 wakka nisu = 
27 r. 36 kop.; kuna 15 wakka kaeru niisama kallis oli, 
siis oli kaerawaka hind Mai kuul "1 r. 8 2 % kop.; seda­
mööda oli kaerawaka hind 522/5 kop. tõusnud. 

14) I. Suhkru naela hinda on 3 jagu, siis üks jagu 2 7 3 = 7; 
kohwi naela hind 7 niisugust jagu, see on 7 X 7 ehk 49 kop. 

I I . Ku i kohwi 7 korda nnkallis oleks kui suhkur, siis 
maksaks 1 nael kohwi 7 X 21 kop.; ta on aga sellest 

7 x 21 
3. jagu, see on -~— = 49 kop. 

15) I. On arssin küünra wastu nagu 7 : 6, siis 6 arssinat— 
7 küünart ja 1 arssin — 7/6 küünart ja 53/4 arssinat = 
53/4 X 7/6 k. ehk 617/24 küünart. 

II. On arssinat 7 jagu pikkust nagu küünral 6 jagu, 
siis tuleb 5' arssina peale 5 X 7 jagu ja % arss/ Peale 
V4 X 7 jagu, s. 0. 35 + 5y 4 pikkuse jagu; ühe küünra 
peale läheb niisugusid jagusid 6, sedamööda 53/4 arss. — 
40 V4 : 6 ehk 617/24 küünart. 

16) I. Ülesande järele on mõista, et 4 wakka õunu on 5' waka 
pirnidega ühehinnalised ja 2 wakka pirnisid 3' waka Ploo-
midega. Sedamööda 1 wakk õunu — 5/4 wakka pirnisid 
ja y8 w.^õunu = V32 w. pirn. ja % w. õunu — 15/32 

w. pirn. Kuna 2 wakka pirnisid — 3 wakka ploomisid, 
siis 1 w. pirn. = 2/.; w. Ploom, ja y32 w pirn. — 3/64 

w. ploom, ja 15/32 w. pirn. — 45/64 w. ploom. Nõnda 
on 3/8 toatta õuntega 45/64 wakka ploomifid ühehinnalised. 

II. Kui wakk pirnisid 12 hinna jagu maksab, siis wakk 
õunu 15 jagu ja wakk ploomisid 8 jagu. Sedamööda 
8 wakka õunu — 15 wakka ploomisid ja 1 w. õunu = 
t 5/8 w. p l ja Vfi w. õunu = 15/64 w. pl. ja % w. 
õunu — ^ / wakka ploomifid. 
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(Lehekülg 61. - Nr. 17-20 . ) 

17) I. £ui A : B nagu 6 : 5 , siis 5 Pütti A « 6 pütti B 
ja 1 pütt A — 6/. ^ütti B. Kuna nüüd 9 pütti B — 
10 pütti D, siis i pütt B = 10/9 pütti D ja y5 pütti 
B --- Vy Pütti D ja 6/5 pütti B = 12/0 ehk 4/3 pütti D. 
Sest et nüüd 1 pütt A = % pütti D, siis A : D = 4 : 3. 

II. Ülesandest ou näha, et B : D nagu 6 : 5 ja B : A 
nagu 5 : 6. Ütleme nüüd et B 50 hinna jagu maksab, 
siis A 60 ja D 45. Sedamööda on A : v nagu 6 0 : 4 5 
ehk 4 : 3. 

18) I. Esimene selts: 3 wakka seemet « 10 wakka lõikust; 
1 —• 10/ 

Teine selts: 4 „ = 1 8 „ 

1 r - - M /4*'9 /* i 
1 % ja % ühenimeliseks --- 2 % ja 27/6 Sedamööda on 
mõlemate and üksteise wastu nagu 20 : 37. 

II. Kui 3 wakka seemet 10 wakka lõikust annab, siis 
annab 4 wakka seemet 13V3 w. lõikust; teisest seltsist 
annab 4 w. seemet 18 wakka lõikust. Siis on nende and 
„agu I31/3: 18 ehk 4 % : 54/3 ebk 40 : 54 ehk 20 : 37. 

19) Kui 10 töömeest 30 rbl. saawad, siis 1 mees 3 rbl. ja 
8 meest 24 rbl. Teise juures saawad sedamööda 9 meest 
28 rbl. ja 1 mees 28/n. Siis on kumbki päewapalk teine-
teise wastu nagu 3 : 2 % ehk 27/n : 28A ehk 3 7 : 28. 

20) I. Kuna esimese põllu wili binna poolest teise wastu oli 
nagu 6 : 5 . siis maksab 5 wakka esimesest põllnst (5 korda 
6 hinna jagu) niipalju kui 6 wakka teisest põllust (6 korda 
5 hinna jagu); sedamööda on 30 wakka esimesest põllust 
niipalju wäärt, kui 36 wakka teisest põllust, — ja rumfeft 
põllu saak oli ü h e w ä ä r i l i n e ehk nagu 1 : 1 . 

II. Esimese põllu saak 30 wakka maksab ülesande järele 
30 X 6 hinna jagu ja teise põllu saak 36 wakka 36 X 5 
hinna jagu. Kuna nüüd 30 X 6 — 36 X 5, siis oli 
kumbki Põld oma ande poolest teisega ühewäär i l ine . 
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(Uehetülss 62. — Nr. 21-23.) 

21) I. Kui kapitali 100 rbl. ja aega 1 aasta, siis kasu 4 rbl.; 
II " ^ II u -*- V V / 5 II 

v d i V n II *• II u 5 " 

I f i 4 
« 9 0 1/ i ^ j J * 

r " " ^ ^ » «, /2 v II g 2 " 

590 1V LilLi 
„ 0t£,yj n II x II n v 5 .2 " 

$m\x%: 19 yB rbl. 
II Kui 100 rbl. aastas 4 rbl. kasu toob, siis toob ta 

1% aašteqa 6 rbl., ja 320 rbl. toob V/2 aastatel 
3l/5 X 6 rbl., s. o. 19y5 rbl. 

22) I. 300 rbl. 43/3 aastaga 84 rbl. 
100 „ 42/g , 84/3 e ^ 28 rbl. 
100 , /3 „ /14 f, 2 „ 
100 „ 1 „ 3 X 2 ehk 6 rbl. 

Kostus: 6% peale. 

II. Niipalju kui 300 rbl. 42/3 aastaga ta\u toob, toob 
100 rbl. 3X42/3 ehk 14 aastaga; kui 100 rbl. 14 
aastaga 84 rbl. kasu toob, siis toob ta 1 aastaa/l 84/i4 
ehk 6 rbl., (ja see on protsent, sest ,,pro c e n t " on 
„saja peält" aastas.) 

23) I. Kui kasu 3V2 rbl. ja aega 1 aasta, siis kapital 100 rbl. 
11 ' T v 

2 . 100 
II 72 11 If 1 

II l ir II 1 

II 56 11 If 1 

If 56 V r; % 

V 56 II 11 2% 
Kostus: 600 rbl. 

11 

3 , 

56 .2 
7 
,100 

n 
3 , 56 

7 
. 2 , 100 

11 

3 .56 
7 
. 2 , .100 

7.8 

II. Kui otfitaw kapital % aastaga 56 rbl. kasu toob, 
siis toob ta !/3 aastaga 7 rbl. ja 1 aastaga 21 rbl., 
see on 6 X 3l/z rbl., sedamööda on kapital 6 X 100 ehk 
600 rbl. 
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(Lehekülg 62. - Nr. 24-26.) 

24) I. Kui kapital 100 rbl. ja kasu 4 % rbl., siis aega 1 aasta; 
v 50 v „ 4 /2 „ „ 2 „ 
11 5 0 ^ ^ /2 n „ /q v 

50 20 ^ 
v oyj v tr &yj if 11 9 tf 

Kostus: 8% aastat 
II. 4 y 2 % on kapitali (saja rubla) 9/200; 20 rbl. 

kasu on aga kapitali (50"' rubla) 2/5. Et kasu kapitali 
%OO tuleks, kulub 1 aasta j . n. e.; et kapitali % tuleks, 

kulub ~ ~ ^ ehk 8% aastat. 

25) I. Kui 4 % ja 6 aastat, siis kasu 20 rbl. 
1/ 0/ fi 20/ 

v % /O w " \i it / 8 ls 
20.9 

20 
ti » 

, 4 V i % , 6 " 8 
2 0 . 9 

" 8.6 
5 .20 .9 

" 8.6 v "* il /o ff ^ j , 

Kostus: I83/4 rbl. 
II. Kuna 100 rbl. 6 aastaga 4 % peäl 24 rbl. kasu 

toob. siis on mõista, et otsitaw kapital % X 100 rbl. 
peab olema, (sest kasu 20 rbl. on % X 24 rbl.); 100 r. 
tooks 5 aastaga 4y2 % Peäl 22 V2 r. kasu, ja % X 100 r. 
toob % X 22y2 rbl., see on 18% rbl. 

26) I Kui aega 2% aastat ja kasu 40 r.. siis 4 % ; 
r % • « 40 , 2 0 . 4 % ; 

24/ 40 ^ i o / . 

Q OA ^ J - § 0 / . 
ff ° n tl ^ „ 24.2 ' ° ' 

, ^ „ , 60 , 2 ^ % , . o.5%. 
II. Kui kasu 40"' rbl. asemel 60 rbl. peaks tulema 

(62/3 aastaga), siis peaks protsendi arw I V2 X 4 s. 0. 
6 rbl. olema. Nüüd peab kapital 2% ehk 5 X 4/3 aaüa 
asemel 24/3 ehk 6 X 4/z aastat kasu kandmas olema; seda-

mööda on protsendi arw -jr ehk 5 rbl. 
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(Lehekülg 62. - Nr. 27-30.) 
27) I. 4V3 ehk 13/3 % peal pidi kapital 9 aastat olema, 

Va % Peäl oleks ta 1 3 X 9 ehk 117 aastat pidanud 
olema, et niisama palju kasu tuua kui enne, ja 1 % Peäl 
117/3 ehk 39 aastat ja y2 % peäl 2 X 3 9 ehk 78 aastat, 
ja "/2 ehk 5 y 2 7 0 peal « / n ehk 7y„ aastat. 

II. 4 y 3 % on kapitali ' y 3 „ ehk *y600; 5 % % on 
kapitali 11/200 ehk 3%00. Mui aastas kapitali 26/600 kasu 
tuleb, fiiš peab kapital 9 aastat kasu kandma, et üks 
mõeldud kasude summa kokku tuleks; kui y600 . . . . siis 
26 X 9 aastat; kui 3 3 / 6 0 0 . . . . siis ^ ehk V/n aastat 

28) I. Kui % 4y2 ja kasu 20, siis kapital 320; 
0 / 1/ 

9 /O / 2 
0 / 1 

II / o x 

V / o / 3 

rf /O 5 / 3 

9 /o 5 /3 
? /o^ /z 

II. 320 rbl. toob 4 y 2 % peal aastas 142/5 rbl. kasu; 
142/5 mahub aga 20"° sisse 17/18 korda; sellepärast on 
320 rbl. l7/,8 aastat kasu kandmas olnud. Nüüli: Mis-
sugune kapital toob sellesama ajaga 5V3 % peäl 30 rbl. 
kasu? 100 rbl. toob nenoe tingimistega' 17/18 X 5y3 ehk 
7J1/27 rbl.; see kasude arw mahub aga 30"' sisse 4y20 

korda; sedamööda peab otsitaw kapital 4y20 X 100 rbl. 
olema, see on 405 rbl. 

29) I. Kui otsuskapital 105 rbl., siis alguskapital 100 r. 
1 100/ r 

II II x v tr v /105 *•• 
7KO 756.100 

11 tf iDK) v 11 n 105 

Kostus: 720 rbl. 
II. Mitu korda 105 rbl. 756' rbl. sees olemas on, nii-

mitu korda sada rbl. on alguskapital: 105 | 756 « 7y 5 ; 
alguskapital = 7y6 X 100 ehk 720 rbl. 

30) 100 rbl. 6e aaUa kasudega kokku on 121 rbl.; 121 mahub 
484 rbl. sisse 4 korda; sellepärast alguskapital = 4 X 100 
ehk 400 rbl. 

V 20 11 9 .320 ; 
v 20 n 9.160; 
V 20 11 3 . 9 . 160; 

20 11 3 . 9 . 1 0 ; 
10 11 27 . 5 ; 
30 ir 27 . 5 . 3 ehk 405 rbl. 
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(Lehclülg tt2. - Nr. 31-34.) 

31) I. ^ *) - 1662/, jalga. p U t f - 166»/,] 

IL Mis 1 mees 1 päewaga teeb, seda nimetame päewa-
ojaks; siis 6 päewaosa — 50 jalga; 

1 — 50/ 

20 " = ^ ° " s. o. 1662/, m*t 

32) I. ^ — -- 10 tundi. 

II. Terwc töö nõuab 4 X 10 X 12 tundi; 3 inimest 
teewad, kui nad igapäew 1 tund töös, 16 päewaga 3 X 16 
lundi. Mitu korda 3 . 16 mahub 4 . 10 . 12 sisje, nii-
mitu tundi oli 3El inimesel päewas waja, — 10 tundi. 

33) ^ — ~ **) -- 9 hobust. ^ - = 9 ] r 

34) Esi teks : Mitu härga weawad 3 päewaga esimese 
wirna ara? 9 10 : 3 = 30 härga. 

Teiseks: Mitu härga weawad 3 päewaga teise wirna 

aw? Kui wirn 8 jagu suur, siis härgi 30; 
„ L* 11 11 /8> 

Kolmandaks: Mitu hobust tuleb 3 3 % härja asemele 
panna? 5 h r̂ga = 3 hobust; 

1 — 3/ 

U v = = /20 11 
135A . -rjT* 2°V 4 hobust (s. 0. 20 hobust 

weawad täis-aja, 1 hobune aga l/4 aega, s. 0. 3/4 päewa). 

*) 2eda tirialikku rehkenduse kombet sünnib ta juba aegsamalt tarwitama 
hakata; see on lüyem: siin pannakse üksnes tingitud eht küfitaw arw kirja, 

**) Mitte ikka ühe kaudu, waid ühtlase mõõdu tauou sünnib arwata: 
Kui pänvi 6, siis hobusid 3; kui päiwi 2, — sest 2 on 6e ja 8fa ühtlane mõõt 
— siis hobusid 3.3; kui päiwi 8, siis hobusid -—; nüüd kaerte tingimine: kui 
kaeru V4, siis la hobusid 7. jagu; kui kaeru 26 X l/*t siis ta hobusid 23 korda 
niipalju. — (Siin pealegi 7 — 4 X l3A). 

7 
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(Lehekülg 63. - Nr. 35-38.) 

35) I. 8 ~ = 10 tundi. 
' b . 4 

300 
I I . Teise liigi 1 töömees raius päewas ^—-^ = 5/2 

sülda; esimese liigi töömees aga ——^ — 25/8 sülda. Kui 
nüüd 5/2 ehk 2% sülla raiumiseks 8 tundi kulus, siis kulus 
25/8 sülla raiumiseks 5/4 X 8 ehk 10 tundi. 

36) I. Esiteks: Mitme rbl. eest saaks 20 meest 10 päewa 
süia, kui söök niisama kallis ja mees niisama pal ju 

sööb kui poiss? — = 1 3 % rbl. 

Teiseks: Kui palju maksab meeste toit, kui meeste 
toidu kõrgem hind ligi arwatakse, mitte aga mehe 
enam söömine? 13»/, 4- (13% : 5) = 162/3 rbl. 

Kolmandaks: Mitme rbl. eest lõpeb toitu, kui nüüd 
ka ligi arwatakse, et mees enam sööb kui poiss? 

16% + (162/3 X Vio) = 21% rbl. 

II. Poiste päewaosade arw on 1 2 X 6 ; n i i s u u r i 
osasi sedasama toitu kulub meestele 20 X 10 X 13/10 
ehk 20 X 13. Mitu korda poiste osade arw sellesse ckahub, 

niimitu korda 5 rbl. tuleb hinda: -T~T — 65/i9; ~±~ rbl. 
Seda i y 5 korda: ^ ~ = 212/3 rbl. 

37) I. Ostes 1 nael 25/40 ehk 5/s rbl.; müies 1 nael 2/3 rbl. 
Kasu % rbl. peält % - % - V24 rbl. 

Vs „ r ^ r b l . 
1 8/ 

100,, „ " % « , r6L=6V 8 A . see on %. 

II. Kui 25 rbl. eest 40 naela osteti, siis 100 rbl. eest 
160 naela; kui 3 naela eest 2 rbl. saadi ehk 1 naela eest 
2/3 rbl., siis 160 naela eest 160 X % =f l062/3 rbl.; 
kasu oli sedamööda 100 rbl. peält 62/3 rbl. 

38) I. Ta kautas 1 4 % see on: kui ta 100 kop. oli wälja 
annud, siis sai ta nüüd 86 kop. tagasi. Sedamööda: 
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(Lehetülg 63. - Nr. 38-42.) 

müies 86 = ostes 100; 
1 = 100/ . 

Ta oli küünra eest 2040/43 kop. maksnud. 

II. 1 4 % on 14/IOO ehk V50 täishinnast; sedamööda oli 
18 kop. ostuhinna *%«. Siis: V50 - * / « ja »/ 5 0 = 

^ ^ == 2040/43 = täis ostuhind. 

39) I. Kui 4 nädalaks, siis igapäew 2V2 naela; 
ti * v n ? " ti 

. 6 , „ ii 5A *=* 12A naela. 

II. Leiba oli 33 . 28 . 2 % naela; sellest tuli nüüd 

3 3 . 42 osa teha: £ ^ 4 = l2/3 naela. 

40) Kui weuraba 1 naela peält ll/2 kop., siis 100 naela pealt 
150 kop.; ncuha cli 100 naela eest kokku 6 % + V/2 rbl. 
ehk 8 l /6 rbl. maksetud; 60 naela maksis sedamööda 47 1 0 rbl. 
ja 40 naela 34 /1 5 rbl. Kuna nüüd 60 naela 7% rbl. 
eest müüdi, siis saadi sealt kasu 2 % 0 rbl. Selle wastu 
müüdi 40 naela 2 % kahjuga. 100 rbl. peält kahju 2 rbl., 
1 rbl. pealt ^ M , ' / ^ rbl. pealt V1500 rBL, "/15 rbl. 
pealt 9 7 , Õ 0 0 rbl. Puhas kasu oli sedamööda 29/1O - 98/1500 

rbl., f. o. 2313/375 rbl. Kui 8»/6 rbl. 23 , 3 /3 7 5 rbl. kasu 

toob. siis toob yG rbl. ^ ^ rbl. ja 100 rbl. toob 

~ ~ ~ rbl., s. o. 34 , 7 4/2 4 5 rb l . ja see on nõutud 

protsendi arw. 

41) A \ai 150 rbl.. B 40 rbl.. D 200 — (150 + 40) = 10 rbl. 
(Ehk.- 15/2o + V20 "+" V205 need on jautamife mõõdu-
arwud.) 

42) 1/3 = Vi 5; V5 = V15; sedamööda oli D osa 4/15 = 108 
rbl. Kui 4/15 = 108 rbl., siis »/„ = 27 rbl., ja A osa 
5/15 = 135 rbl. ja B osa »/16 = 162 rbl ja t e rwe 
p ä r a n d u s 108 + 135 4- 162 rbl. = 405 rbl. 
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(Leheliilg 63. - Nr. 43-47.) 

43) Meister sai 10 jagu, iga sell 5 jagu, iga töömees 3 jagu. 
1 . 10 -f 4 . 5 + 3 .'3 - 39 jagu = 360 rbl. Siis 
1 jaan = 93 /n rbl. — Meister sai 924/13 rbl.; iga sell 
sai 462/i3 M., iga töömees sai 27%3 rbl. 

44) Osa-arwud ühenimeliseks: A • /„ ; B */«; D 6 / 1 2 ;E 10/I2, 
— kokku 23 ühesuurust jagu. B 4 jagu — IV5 wakka; 
siis 1 jagu — yi0 wakka. Saiwad: A 9/to w., I) l4/s w., 
E 3 Katta. 

45) I. 3 0 0 = 1 5 X 2 0 ; 2 0 0 = 1 0 X 2 0 ; 2 4 0 = 1 2 X 2 0 ; 
260 = 13 X 20; kokku on tall maksta 50 X 20 rbl.; 
kuna ta kõiges 350 rbl. maksab, siis tuleb 1 X 20 rbl. 
kohta 35%0 --- 7 rbl. Nõnda fcmo A 15 X 20"e asemel 
üksnes 15 X 7 rbl., saamata jääb 15 X 13 ehk 195 rbl.; 
B kautas 130 rbl., D 156 rbl. ja E 169 rbl. 

II. 350 -- V20 X 1000. Sedamööda \aa* iga wõla-
uskuja üksnes 1/w oma nõutamast summast tagasi, — ehk: 

kautab l3/20. A kautab ^ p ° = 13 X15 = 195 rbl. j . n. e. 

46) A : B = •/ , : % ehk % : % ehk 3 : 2 ; / 
B : D = % : % ehk «/40 : »%o ehk 15 : 16. 
Kui B 15 jagu saab, siis saab D 16 jagu; 

R 1 n ^/ 
p B 2 „ ^ v D / t 5 „ 

Sedamööda A : B : D = 3 : 2 : 3 7 t 5 ehk 45 : 30 : 32; 
kokku 107 jagu = 20 rbl., siis 1 jagu = 2%07 rbl. 

Saamad: A ^ = 8"/im rbl.; B ^ = 5<*/i07 rbl. 5 
D 3 2 _ 2 0 = 5 1 0 5 / i w m 

47) K 6 lehma 12 nädalat ehk 72 lehma 1 nädal; 
L 8 „ 15 „ 120 „ 1 „ 

Nõnda wõifiwad 192 lehma 1 nädal karjamaal käia; renti 
oli selle eest maksta 12 rbl. M maksis 8 rbl.; selle eest 
mõis ta 2/3 korda 192 s. 0. 128 lehma 1 nädalaks 
karjamaale saata, ehk 16«"« nädalaks 128/16 * 8 lehma. 
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48) 

(Lchelülg 63. - Nr. 48-62.) 

2/5 + % + % = t»/40 + 2%0 + 1V40 = 51/4o- Kuna 
nüüd terwe pärandus, mis nad isekeskes ära jautcifiwad, 
40/40 on. siis on n/m ülesandes nimetatud maKa-arwatawad 
arwud; neid on kokku 176 rbl. Kui n/4f) pärandust 
176 rbl., siis V40 = 16 rbl. ja siis sai A 16 . 16 — 48 = 
208 rbl., B 20 . 16 - 96 = 224 rbl.. D 15 . 16 - 32 = 
208 rbl.; terwe pärandus: 208 + 224 -f 208 = 640 rbl. 

A kaewab 4 päewaga terwe aia ümber ja 1 päewana 
V4 aida; B 6 päewaga terwe aia ja 1 päewaga 7« aida; 
mõlemad kokku 1 päewaga \/4 4- V« = V12 aida. 5/i2 aida 
— 1 päew; */i2 aida — 1/5 päewa- terwe aid 
2V5 päewaga. 

50) llks mees teeb 1 tunniga y50 tööd walmis; 
„ naene „ I „ /fi0 „ „ 

Kolm meest on töös esite 8 tundi, siis weel 54/7 tundi, 
teewad 3 X (8 4 54/7) X V50 eBf 28%5o ebk »V70 tööd ära; 
jääb naestele teha 13/70 tööd, milleks neil 54/7 tundi aega on. 

49) 

12^1 

5 

Kui aega 1 
v, 

54/, 

54/, 

tund jn tööd '/„<>, 
« c /fiO 

1 / 

1 

siis naisi 1; 
7 

Kostus 

'Ai, 
13/ 

/70 
2 naist. 

?/ . 
73Pi 

60. 7 
39 ' 

J3CK 7 # 

89 . 7 0 ' 
TO.7^13 

39.70 
* 2. 

51) 5184 P tolli. 59) Täisruut oli rinqpinnaft 
52) 3711/*? P sülda. 5,375 [1 tolli suurem. 
53) 312V2 küünart. 60) Neljawõrra. 
54) 135". 61) 400 tikku. 
55) 15000 P küünart. 62) a) 78.5 Pares.;* 
56) 169". b) 1884 Pärss, f 
57) 200m. d) 5887.5 Partf.; 
58) Ümbermõõt 47,885m; e) 23550 Pärss. 

pind 182,561 Dm. 
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(Lehetülg 65. - Ri :. 63-93.) 
63) 216 kantjalga. 70) 65,416 kanttolli. 
64) 6 jalga. 71) 823.68 kanttolli. 
65) 2,5 jalga. 72) a) 1719.745 penik. 
66) 942 kanttolli. b) 9286596 l^ Penik. 
67) 80 puuda 26,88 naela. d) 2661761291,904 kant-
68) 5 tolli. penik. 
69) 78.5 atolli. 

73) 12 = 1 162 -- 256 
2 2 = 4 172 =* 289 
3 2 = 9 182 = 324 
42 = 16 192 = 361 
52 = 25 202 _. 400. 
62 = 36 74) — 

72 = 49 75) 10; 12; 14; 16; 11; 
82 = 64 13; 15; 17; 20; 25. 
92 = 81 76) 27 küünart. 

102 = 100 77) — 

112= m 78) See leitakse Pythagorafe 
122 = 144 õpetuse järele. 
1 3 2 = 169 79) 17 jalga. 
142 = 196 80) 7.0701 tolli. / 
lo2 = 225 

81) Teine on 60, teine 21. 
82) Teine 6'/4 ja teine 1V4. 
83) Tcine 7, teine 12. 
84) See on 54. 
85) 20"° teine aste. 
86) 15" ruut. 
87) Need on 12 ja 20. 
88) Suurem osa 66, weiksem 

22. 
89) 12 ja 15. 
90) Teine 5, teine 9. 
91) Uur: 40 rbl.; kett: 20 r. 
92) Ülesannet tuleb nõnda 

mõista, et ta ikka terwete 

wakkade kaupa muus; kostusid 
on 8: 
a) 2 w. rukki j . ja 31 w. nisu j . 
b)7 ¥ II 27 n n 
d)12 V II 23 11 V 

e) 17 II II 19 n V 

3)22 II V 15 11 II 

h) 27 II n 11 11 II 

i) 32 II 11 7 11 II 

k) 37 II 11 3 n II 

93) Esimeses thtfti 44 last; 
teises klassis 56 last. 
Igas 1. kl. rendis 4 last: 

,, "' » » 8 « 
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(Lehekülg 68. - Nr. 94-100.) 

94) 2) 3 3 3 b) 4 1 4 
3 3 1 1 
3 3 3 4 1 4 

(£a 28 turbast on wõimalik sellkombel üles seadida.) 
95) 200 sulgilist. 
96) Pidulist oli 132; pärast oli igas lauas 11. 
97) Pikk 27 jalga, lai 18 jalga. 
98) 5Vii minutit 2"° peal. 
99) a) Ühe tunniga andis esimene toru 28", teine 24"' wett; 

b) 35/i3 tunniga. 
100) a) 50 õuna-, 25 pirni-, 20 kirsipuud; 

d) üleüldse 100 wiljapuud. 

>» • 
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